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Iarna se apropie tot mai mult. Ca atare, realizarea producţiei 
animaliere reclamă pregătiri minuţioase în sectorul zootehnic. 
Crearea condiţiilor optime pentru cazarea animalelor, prin termi
narea urgentă a construcţiilor zootehnice începute, repararea Şi 
desinfectarea adăposturilor, asigurarea alimentării igienice cu apă 
a animalelor sínt obiective de bază în activitatea de sezon în sec
toral producţiei animaliere din unităţile agricole socialiste. Cum 
creşterea porcilor deţine o pondere importantă în ansamblul acti
vităţilor zootehnice din cooperativele agricole, realizarea şi depăşi
rea producţiei marfă planificată trebuie să constituie preocuparea 
de căpetenie a lucrătorilor din acest sector, a consiliilor de condu
cere, a organizaţiilor de partid. Livrarea către stat a porcilor graşi, 
conform contractelor încheiate, depăşirea sarcinilor contractuale, 
trebuie să constituie expresii evidente ale responsabilităţii civice 
a ţărănimii cooperatiste faţă de bunul mers al economiei naţionale. 
Sínt pregătite condiţii optime pentru realizarea şi depăşirea sar
cinilor contractuale în privinţa cărnii de porc în toate cooperati
vele agricole? Lin recent raid-anchetă întreprins de redacţia noas
tră prin cîteva unităţi a scos în evidenţă existenţa unor deficienţe 
de organizare a producţiei şi a muncii în sectorul creşterii porcilor. 
Aceste carenţe se cer ele urgenţă înlăturate pentru a nu se peri
clita realizarea producţiei marfă planificată şi rentabilizarea acti
vităţii din sector.

C onstrucţie — tabu
Poate fi lesne văzută. Se găseşte 

la cooperativa agricolă din Mar- 
pod. Este una din construcţiile ce 
adăpostesc scroafele, purceii şi 
porcii la îngrăşat. De ce este . . .  
tabu? Pentru că nu are voie ni
meni să-i facă nişte modificări ce 
ar contribui la îmbunătăţirea con
diţiilor de cazare a porcilor. Pro
iectantul nu a prevăzut alt sistem 
de aerisire decit. . .  ferestrele. Or, 
este ştiut că grajdurile, mai ales 
cocinile de porci, necesită 
Un bun sistem de aerisire pe 
verticală. Lipsa oricărui sistem de 
ventilaţie şi „răcoarea“ insupor
tabilă ce se instalează în acest a- 
dăpost în zilele şi nopţile de iarnă 
fac imposibilă menţinerea în viaţă 
a purceilor noi născuţi. Darea de 
seamă statistică întocmită la 31 X 
a c. atestă că la Marpod s-au în
registrat însă numai 8 purcei morţi 
în primele 10 luni ale anului. E 
o enigmă care n-a putut fi dez
legată decit cu ajutorul specialis
tului zootehnist al unităţii, ingi
nerul Petre Constantin. „Pentru ca 
să nu avem mortalităţi multe la 
porcine, noi „sistăm“ fătările în 
timpul iernii. Planificăm montele 
de aşa natură, îneît să nu ne le
găm la cap cind nu ne doare“. 
Originală modalitate de rezolvare 
a problemelor de producţie! In 
loc să se ia măsuri pentru modi
ficarea adăpostului, în sensul creă
rii sistemului de aerisire, s-a re
curs la . . .  modificarea procesului 
de producţie: fătările de iarnă nu 
sínt „agreate“ la Marpod. Conse
cinţa? în primele zece luni ale 
anului, aici s-a realizat un număr 
mediu de numai 5 purcei de la o 
scroafă. Este drept, indicatorul

anual planificat la carnea de porci 
se va realiza. Dar ar fi fost greşit 
dacă se depăşea sarcina contrac
tuală cu cd  puţin 50 de porci 
graşi? La Marpod ar fi fost po
sibil acest lucru. Şi, mai ales, este 
posibil pentru anul viitor. Cu o 
singură condiţie: să fie asigurate 
condiţii optime pentru cazarea 
porcilor.

La sarc ină mare, 
efort minim.,.

Contabilul şef Constantin Res- 
teanu, de la cooperativa agricolă 
din Şelimbăr, ne relatează că, din 
sarcina anuală, de 150 porci graşi, 
au fost livraţi pînă în prezent

doar 61. „Şi nu mai putem preda 
anul acesta decit cel mult încă 20 
de porci“, afirmă interlocutorul 
nostru. După cîte ne-a explicat 
contabilul şef, există la Şelimbăr 
şi o defecţiune de planificare: abia 
în trimestrul II al acestui an au 
fost aduse în unitate 39 scroafe, 
iar sarcina anuală de livrare a 
porcilor graşi a fost stabilită fără 
a se avea în vedere că în 6 luni, 
la Şelimbăr, e foarte greu (dacă 
nu imposibil) să se realizeze un 
spor de greutate de 100 kg la fie
care porc! Dar contabilul şef şi 
brigadiera zoote’nnistă Susanna 
Schwartz nu au amintit nimic 
despre măsurile pe care consiliul 
de conducere era obligat să le ia 
în scopul asigurării condiţiilor op
time pentru realizarea producţiei 
animaliere.

Adăpostul pentru porcine, deşi 
menţinut curat, este mult prea 
mic pentru efectivul existent (580 
porci). Spaţiu suficient pentru ca
zarea animalelor ar fi: trei clă
diri ce pot fi folosite în acest 
scop. Dar una din acestea aşteaptă 
de şapte luni de zile să fie ame
najată, în timp ce consiliul de con
ducere (preşedinte Filip Modran) 
preferă să ţină cite 20—30 de 
porci într-o boxă. Trebuie să men
ţionăm încă un aspect: în clădi
rile amenajate, unele' boxe sínt 
deteriorate, purceii mici se plimbă 
nestingheriţi pe aleile de furajare, 
ieşind prin găurile pereţilor. Des
infectarea adăpostului este încă o 
problemă. . .  de viitor. După cum 
se vede, există încă multe lucruri 
de pus la punct la crescătoria de 
porci de la Şelimbăr pentru ca în

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Montarea noilor utilaje — ma
şini ofset cu imprimare în două 
culori —■ la noul sediu al între
prinderii poligrafice Sibiu de pe 

şoseaua Alba Iulia
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Fabrica „Victoria“ şi-a 
îndeplinit planul anual

Obiectul interviului nostru cu 
inginera Elena Jurca, directoarea 
la I.I.S. „Victoria“, l-a constituit 
un eveniment de seamă din acti
vitatea harnicului colectiv de aici, 
eveniment consemnat lapidar zile
le trecute de statistici: Planul anu
al de producţie a fost îndeplinit!

— Intr-adevăr — ne spune di
rectoarea întreprinderii — în ziua 
de 10 noiembrie realizasem deja o 
producţie cu peste 200 mii lei mai 
mare decît planul anual. La pro
duse zaharoase planul a fost înde
plinit în procent de 113,9 la sută, 
iar la paste făinoase cu 103 la 
sută.

Rezultate frumoase am obţinut 
şi la producţia pentru export, în
treprinderea noastră livrînd pînă 
la sfîrşitul lunii septembrie măr
furi în valoare de peste 42 milioa
ne lei, depăşind astfel cifra' de 37 
milioane lei care reprezintă valoa
rea contractelor pe întreg anul. La 
realizarea acestor cifre au concu
rat pe deoparte hărnicia şi iniţiati
vele colectivului de muncă, iar pe 
de altă parte, , numeroasele mă
suri tehnico-organizatorice aplica
te cu consecvenţă încă de la înce
putul anului. De pildă, s-a trecut 
la extinderea spaţiilor de produc
ţie şi depozitare, măsură care a 
creat condiţii pentru reaşezarea 
fluxului tehnologic. O atenţie per
manentă am acordatJo dotării di
verselor ateliere cu utilaje noi, 
moderne, procurate fie din import 
(două cuptoare de napolitane şi un 
cuptor pentru pişcoturi), fie prin 
autoutilare (bătătoare de cremă şi 
spumă, două maşini de umplut na
politane. două maşini de tăiat na
politane etc.).

în sfârşit, s-au înfiinţat două 
cursuri de calificare la locul de 
muncă, precum şi cursuri de ridi
care a calificării, în care au fost 
angrenaţi numeroşi muncitori din 
întreprindere.

— Ce ne puteţi spune in le
gătură eu îndeplinirea angaja
mentelor care privesc depăşirea 
planului de producţie şi a altor 
indicatori economici şi financi
ari?

— Mai mult decît cuvintele, ci
frele spun aici totul... La volu

mul producţiei globale angajamen
tul anual prevedea să se obţină 
peste plan o producţie în valoare 
de 25 milioane lei. După 10 luni 
realizasem peste 27 milioane lei.

La valoarea producţiei marfă 
angajamentul a fost depăşit cu 3 
milioane lei, iar la producţia pen
tru export depăşirea înregistrată 
după 10 luni este de 4,6 milioane 
lei.

— în ce stadiu se află pre
gătirea producţiei pentru anul 
viitor?

— Pentru anul 1970 am înche
iat deja contractele cu beneficiarii 
interni, urmînd ca în continuare 
să asigurăm planul de contracte cu 
parteneri externi. în cursul lunii 
decembrie se vor realiza tipăritu
rile pentru ambalajele produselor 
anului viitor. De asemenea, avem 
asigurat şi necesarul de forţă de 
muncă, astfel incit sperăm ca re
zultatele anului care vine să fie 
mai bune decît cele obţinute pînă 
acum.

Şi nici nu se poate altfel — 
am adăuga noi — cind pentru co
lectivul fabricii sibiene anul 1970 
are aproape... 14 luni.

EMIL DAVID

RESPECTAREA

un imperativ de onoare 
al muncii cnnsiliilor populare

In ianuarie a.c., Consiliul popular 
judeţean Galaţi a lansat o mobili
zatoare chemare la întrecere către 
toate consiliile populare judeţene, 
privind valorificarea intensivă a 
resurselor locale, gospodărirea cu 
maximă eficienţă a bunurilor ma
teriale, îmbunătăţirea continuă a 
formelor de deservire a populaţiei 
şi antrenarea maselor la conduce
rea treburilor de stat şi obşteşti.

Cu ocazia celei de a VH-a se
siuni, Consiliul popular judeţean 
Sibiu a răspuns chemării la în
trecere prin angajamente concre
te, a căror îndeplinire trebuia să 
ducă la sporirea sarcinilor planu
lui de producţie şi prestări ser
vicii în unităţile industriei locale 
de stat, la îmbunătăţirea activită
ţii de gospodărire, comunală şi.lo- 
cativă, la depăşirea substanţială a 
prevederilor planului de investiţii 
şi construcţii montaj, la intensifi
carea activităţii comerţului de stat 
şi cooperatist, la ridicarea pe o 
treaptă superioară a muncii de a- 
sistenţă medicală etc. De fapt, an
gajamentele vizau toate sectoarele 
de activitate, în scopul stimulării 
şi antrenării la viaţa , sociaí-ob- 
şteaseă a celor mai diverse cate
gorii de oameni ai muncii.

O retrospectivă enunţiativă asu
pra tuturor celor liotărîte în ianu
arie ar fi, credem, inutilă. Ne re-
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P E  T E M E  
DE  E T I C Ă

Cind l-am văzut stînd în faţa 
lucrătorului de miliţie am a- 
vut impresia că cetăţeanul să- 
virşise o faptă rea, şi că ve
nise aici după ce fusese desco
perit. Mă înşelasem. Nieolae Mo- 
rărescu, din Scorei, este un om 
adevărat. Şi iată de ce. în 21 oc
tombrie, ceferist fiind, se întorcea 
de la Porumbacu de Jos, cu tre
nul, la Scorei. Conductorul, care-1 
cunoştea (erau foşti colegi de 
şcoală), arătîndu-i un copil, i-a 
zis: „Fii atent. Puştiul acesta n-are 
bilet, spune că vine de la Vilcea. 
I-am zis să se dea jos din tren. 
Ai grijă, te rog, să nu facă vre-o 
prostie“.

La Scorei, copilul a coborît din 
tren şi a luat-o pe cărare, spre 
sat. Nu se uita înapoi. Ştia că aici 
nu-1 cunoaşte nimeni. S-a oprit 
abia în centrul satului. Nu mai 
ştia în ce parte s-o ia. Atunci s-a 
apropiat de el Nieolae Morărescu. 
„Unde mergi băiete?“ — l-a în
trebat. „Ştiţi, — a răspuns copi
lul — eu sínt din comuna Raco- 
viţa, judeţul Vilcea şi . O femeie 
din satul nostru e măritată 
aici “ „Şi-i faci o vizită’ Te-au 
trimis părinţii aici?“, „Nu .. a- 
dică da . . .  Să vedeţi. . “

Văzîndu-1 că şovăie în răspuns, 
Nieolae Morărescu i s-a adresat:

Sem nificaţia  unor la c rim i
„Ştii ce? Acuma e noapte şi-i tîr- 
ziu. Hai mai bine la mine acasă, 
dormi în noaptea asta la noi, iar 
rnîine, am s-o caut pe consăteana 
ta şi o să te duc acolo. Nu-ţi fie 
frică, şi eu am copii, tot aşa de 
mari ca tine. Vrei?“, „Da“ — a 
răspuns băiatul! într-un suflet 
Abia atunci Nieolae Morărescu şi-a 
dat seama că ceva nu-i în regulă 
în viaţa copilului. Acceptarea a- 
ceasta grăbită l-a pus pe gînduri 
(Ce e oare în sufletul acestei fi
inţe?) Şi-n seara aceea, după ce 
i-a dat de mîneare, l-a luat de 
mină şi l-a condus la femeia din 
Racoviţa. L-a lăsat acolo . . .  Ziua 
următoare însă copilul s-a întors 
la el. „Ştiţi — i-a zis — nenea 
vrea să mă ducă acasă la tata şi 
eu nu vreau. Tata mă bate. Mi-a 
promis că mă leagă de un prun 
ş i . . .  aşa mă loveşte .. „Bine, 
dar ce vrei să faci?“. „Vreau să 
intru undeva slugă, ştiu să mun
cesc, îmi place să lucrez şi . . .  nu 
mă luaţi dumneavoastră?“ 

întrebarea l-a găsit nepregătit. 
„Ştiu eu. te iau. cum să n u . . . “ 

Aşa s-au cunoscut Nieolae Morăt 
rescu cu Neluţu Brădeanu, ejev în 
clasa a Vl-a. Ca să nu fugă din 
nou „în lume“, i-a promis că o 
să-l angajeze ca servitor. Apoi, în
ţelept, omul s-a adresat postului

de miliţie din comună pentru ca 
lucrătorii de aici să-l anunţe pe 
tatăl băiatului şi peste cîteva zile 
să vină să-l ia acasă. Dar a aştep
tat zadarnic. Ion Brădeanu nu a- 
părea din nici o parte. Abia după 
două săptămîni l-a chemat pe Ni
eolae Morărescu la telefon şi i-a 
zis: „Predă copilul la postul de 
miliţie, iar miliţienii să-l ducă la 
mama lui, la Sibiu. Să-l mai ţină 
şi ea. Eu l-am îngrijit destul. . . “ 
Omul s-a conformat. Dar nu în
tocmai. L-a întrebat pe copil des
pre mama lui. Şi acesta i-a spus 
că, intr-adevăr, mama sa e la Si
biu, că e recăsătorită ş i . . .  A 
doua zi a luat copilul de mină. au 
plecat la gară, s-au urcat în tren 
şi, după o oră şi 30 de minute, au 
bătut la uşa Florieăi Ciungan, 
mama copilului.

. . .  Şi iată-i acum în biroul că
pitanului Pascu, pe toţi trei: Ni
eolae Morărescu, omul cumsecade 
care a „strîns“ copilul de pe dru
muri, Floriea Ciungan, mama bă
iatului şi băiatul. Aici, în sala 
aceasta, a fost dezvăluit adevă-ul 
crud, au reieşit iarăşi la iveală 
unele din consecinţele nedorite 
ale familiei destrămate. Soţii Bră
deanu s-au despărţit de mult timp, 
la vîrsta cind Neluţu avea doar 
doi anişori. La început copilul a

fost dat mamei Apoi instanţa a 
revenit şi „l-a pasat tatălui“. A- 
cesta l-a crescut bine, pînă la un 
moment dat (In primele patru 
clase a fost premiant). Dar Ion 
Brădeanu din Racoviţa (Vilcea) a 
dat in patima beţiei. Şi, influenţat 
de consecinţele nefaste ale alcoo
lului, a început să-şi bată copilul. 
Şi azi aşa, mîine la fel, au inter
venit şi alte lucruri urîte, pînă ce 
copilul şi-a luat lumea-n cap ş i . . .  
Şi mama lui nu ştia nimic. Este 
adevărat că e recăsătorită, dar noi 
avem convingerea că noul soţ este 
un om cumsecade, o va înţelege şi 
acest copil va cunoaşte în sfîrşit 
afecţiunea maternă. Trebuie. Cu 
siguranţă că organele în drept o 
vor ajuta ca, şi pe cale legală, 
să-şi recapete fiul şi să-i ofere o 
îngrijire sănătoasă.

Nu putem încheia aceste rîn- 
duri fără să remarcăm încă o dată 
fapta bună, omenească a lui Nieo
lae Morărescu din Scorei. Cind a 
Dovestit întîmplarea cu Neluţu 
i-au dat lacrimile. Acestea au fost, 
de fapt, lacrimile unui om adevă
rat, revolta sufletească faţă de 
comportarea inumană a unor „pă
rinţi“ ca Ion Brădeanu.

ALEXANDRU GRAD

informaţii

Apariţii editoriale 
la întreprinderea poligrafică

De la întreprinderea poligrafică din Sibiu ni se anunţă că re
cent au fost expediate o serie de volume ce urmează să apară în 
vitrinele librăriilor. Astfel, în Editura „Meridiane“ au apărut două 
albume d reproduceri de artă ale pictorilor Altdorfer şi Anto- 
nello da Mesina. în aceeaşi- editură a văzut lumina tiparului şi lu
crarea in limba germană, aflată la ediţia a IlI-a, „Cetatea Sibiu
lui“, de Nieolae Lupu. în Editura tehnică a apărut „Dispozitive 
pentru maşini unelte“, de I. Stănescu şi V. Tache. S-au mai tipărit 
agende şi calendare pentru Camera de comerţ.

C u r s u r i  d e ed u ca ţie
in

La clubul C.F.R. s-a deschis, 
cadrul Universităţii popu

lare, cercul „Educaţia tineretu
lui“. Cu această ocazie prof. 
Traian Opincaru a conferenţiat 
despre: „Forţa creatoare a ti
neretului pusă în slujba bine
lui social. Integrarea socială a 
tineretului“.

La Şcoala generală nr. 4 din *! 
Sibiu a avut loc deschiderea £ 
cursului „De vorbă cu părinţii £ 
despre copiii noştri“. Au parii- $ 
cipat părinţi şi profesori. Ex- £ 
punerea profesoarei Septimia 5; 
lacob s-a bucurat de apreciere 
unanimă,

Paradă a modei Ea Tăimaciu
Astăzi, începînd 

cu ora 20, in sala 
căminului cultural 
din Tăimaciu, coo
perativa de consum 
din localitate orga
nizează o seară dis

tractivă. In cadrul 
acestei acţiuni vor 
fi prezentate, pe 
manechine vii, pes
te 60 modele de 
conlecţii (pentru fe
mei, bărbaţi şi co

pii), încălţăminte, 
pălării etc. în ca
drul parăzii modei 
vor fi prezentate 
produse specifice 
sezonului rece.

Mon ta j literar-muzical
De curînd, detaşamentul pio

nierilor clasei a VH-a de la 
Şcoala generală Ighişul Vechi, 
sub conducerea prof. Vasile 
A!bu — comandant de unitate 
— a prezentat în satul Vecerd 
un montaj literar-muzical inti
tulat „Dragă îmi eşti patria 
,mea“. S-au remarcat pionierii

Ioniţă Rogozan, Maria N. Flo- 
rea, Maria Damian, Maria Mi- 
clea, Ileana Răduţ, Maria Pan- 
tea şi Marin Torna.

Demn de menţionat este fap
tul că deplasarea la Vecerd a 
fost iniţiată şi organizată de 
pionierii din detaşament.

I. IONAŞCU
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zumăm la comentarea pe scurt a 
cîtorva din rezultatele obţinute pe 
această linie pînă în prezent. Ast
fel, în economia locală (industrie 
locală şi gospodărie comunală) 
planul valoric al producţiei a fost 
depăşit cu 15 244 mii lei (angaja
mentul prevedea o depăşire de 
4 000 mii lei), Cifra este cit se poate 
de edificatoare. Măsurile tehnico- 
organizatorice aplicate şi-au ară
tat roadele. Trebuie să specificăm 
însă şi faptul că sporul la produse 
materiale de construcţii, în special 
cărămizi, n-a fost realizat decît în 
proporţie de 50 la sută, respectiv 
4 400 mii bucăţi faţă de 8 800 mii 
bucăţi prevăzute, fapt ce se dato- 
reşte neintrării în funcţie la ter
menul planificat a fabricii de că
rămidă Guşteriţa. Chiar dacă au 
fost şi cauze obiective care au 
creat greutăţi, acestea nu justifică 
slaba activitate a constructorului. 
Nu trebuie uitat faptul că Sibiul, 
intrînd într-o nouă fază de dez
voltare, accelerată faţă de anii 
trecuţi, şi-a "sporit mult cerinţâle, 
mai ales faţă de sectorul ponstruc- 
ţii (construcţii productive, soeial- 
culturale, locuinţe particulare etc.). 
Ca atare, se impune luarea unor

(Continuare în pas a TT-a) 
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„ C o n c e tă ţe n e ,
d ece

mă a r e s te z i  ? “
„Ehi, paisâ per ehe m’arresti"? 

Au trecut două săptămîni de 
când aceste cuvinte, primele sa
le cuvinte pe pămîntul italian, 
au fost rostite de tînărul Ra
faellé Minichielli, cetăţean a- 
merican de origine italiană ca
re^ deturnase avionul „Boeing- 
707“ al Companiei de transpor
turi aeriene T.W.A., ce deco
lase de pe aeroportul din Los 
Angeles. Sub ameninţarea pisto
lului^ echipajul a schimbat ru
ta iniţială spre San Francisco, 
şi după patru „escale tehnice“, 
avionul a ajuns la Roma.

Cazul a stîrnit multă, vîlvă 
în rîndul presei, a opiniei pu-

P e  g lo b
blice mondiale, şi interesul 
pentru lovitura dată de acest tî- 
năr de 20 de ani nu a încetat 
să scadă pînă în prezent. Nu 
numai prin spectaculosul său, ci 
şi prin riscul la care s-a expus 
fairposu! „aventurier“, deoarece 
cazul a devenit obiectul unei 
duble jurisdicţii — americană 
şţ italiană — şi continuă să 
rămînă în atenţia ziarelor, ra
dioului şi televiziunii dintr-o 
serie de ţări.

Compania cinematografică ita
liană „Morgan“ a şi luat iniţia
tiva de a turna un film care să 
transpună pe ecran faimoasa 
răpire a avionului „Boeing- 
707“. In prezent se lucrează la 
scenariul filmului care va fi inti
tulat: „Concetăţene, de ce mă 
arestezi“, cuvinte pe care Mini
chielli le-a adresat în momen
tul arestării în italia.

_ Acuzat de piraterie aeriană, 
răpire şi ameninţări, în urma
- (Continuare în pag a IV-a) 

GH. LIMBEANU
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în atenţia miliţiei 
municipale

S-a observat, de multe ori, că 
piétonii împiedica circulaţia 
autovehiculelor în municipiul 
Sibiu. Ba, uneori, s-au întîm- 
plat şi accidente, cum a fost 
cazul cu acela de sîmbătă, 8 
noiembrie, din faţa hotelului 
Bulevard (lîngă „Cazarmă“). 
Sintern de părere că, dacă şi 
circulaţia pietonilor va fi diri- 
ată, în sensul traversării stră

zilor numiai prin locurile mar
cate (trecere pietoni) posibili
tăţile întîmplării unor acciden
te ar fi reduse. Să nu mai vor
bim de faptul că circulaţia ma- 
şinilior şi, odată cu aceasta, 
munca conducătorilor auto ar fi 
uşuriată. Rămîne deci ca lucră
torii de la serviciul circulaţiei 
să-şi îndeplinească mai conşti
incios obligaţiunile.

Să se umple 
cămările

Cetăţenii din comuna^Nocrich 
se plîng, şi pe bună dreptate, 
că magazinele cooperaţiei de 
consum din localităţile Nocrich, 
Marpod şi Alţîna nu sínt apro
vizionate cum trebuie. Lipsesc 
mărfuri de strictă necesitate, 
deşi de cele mai multe ori ele 
există din abundenţă în depo
zite. E vorba de făină albă, 
pîine (uneori), chibrituri etc.

1

Este necesar ca cei din condu
cerea magazinelor respective să 
ia toate măsurile pentru o a- 
provizionare bună, iar Uniunea 
judeţeană a cooperativelor de 
consum să urmărească realiza
rea acestor măsuri.

Pedeapsă meritată
Dumitru Hova din satul Fîn- 

tînete (Sălişte) a fost condam
nat la 8 ani închisoare. Moti
vul? Incest. Pe lingă fap
tul că nu se mai ocupa de loc 
de îngrijirea familiei, negli- 
jînd-o, (bani n-a mai dat în 
casă de multă vreme), a mur
dărit căminul conjugal cu un 
noroi ce nu se va mai şterge 
niciodată. Pedeapsa pe care a 
primit-o, o merită din plin.

Să fie traşi 
la răspundere!

De ctirînd, intr-o dimineaţă, 
în Piaţa Mică din Sibiu, în faţa 
magazinului Gostat, unde este 
gestionar Ancuţa Ştefan, s-au 
adunat la o coadă un mare nu
măr de oameni. Motivul? Au 
auzit că se vor vinde ouă. Dar 
de ce a fost coada atît de ma
re? Să fie clar! Nu pentru că 
nu existau ouă suficiente. Din- 
tr-un alt motiv, de natură su- 
biectivăc deşi ouăle au fost a- 
duse la magazin în după-amia- 
za zilei de 10 noiembrie, pre- 
urile de vînzare au fost anun

ţate abia în 11 noiembrie, ora 
8. Şi astfel o mulţime de gos
podine au fost nevoite să aştep
te în frig pînă cînd organele de 
resort au binevoit să anunţe 
preţurile. Sperăm că Direcţia 
comercială judeţeană va lua 
măsurile ce se impun în astfel 
de cazuri.

Aceeaşi răsplată
Eva şi Mihai Bîrză, gestio

nari la cabana „Ocna Sibiului“, 
Elena Hîla, angajată la restau
rantul „Dunărea“ din Sibiu, 
Dochia Cibu, vînzătoare la co
fetăria „Violeta“ şi Victoria 
Puşa, vînzătoare la centrul de 
pîine 107 din Cisnădie, au o 
meteahnă. Nu le place să_ se 
prezinte la controlul medical 
periodic sau, (unora dintre ei), 
să-şi întocmească carnetul de 
sănătate. De curînd, însă, au 
fost ajutaţi. Pentru nerespecta- 
rea prevederilor legale au fost 
„răsplătiţi“ cu cite o amendă 
egală. Pentru aceeaşi faptă, a- 
ceeaşi răsplată!

Certaţi cu igiena
Cinci angajaţi ai cantinei 

„Elastic“ au fost recent amen
daţi. In fruntea lor, administra
torul loan Bădilă şi bucătarul 
şef Andrei Dumitru. Motivul ? 
Nerespectarea condiţiilor igieni- 
co-sanitare la locul de muncă. 
Organele de control ale Inspec
toratului sanitar de stat au gă
sit murdărie în bucătărie şi au 
constatat că vasele nu se spă
lau ca lumea. Sperăm că amen
da le va fi de învăţătură.

AL. SOMEŞANU
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Sîrguinţă şi perseverenţă în asimilarea şi aprofundarea cunoştinţelor — iată deviza elevilor ultimului an al
Liceului economic din Sibiu

: -t : A . . \1 asport...

S U C C E S !
Pentru iubitorii sportului din ju

deţul nostru, înfiinţarea facultăţii 
. sibiene are semnificaţia îmbogă
ţirii rîndurilor sportivilor din ju
deţ.

în legătură cu activitatea spor
tivă ce se desfăşoară în acest lo
caş de cultură sibian, profesorul 
Vasile Răileanu a avut amabilita
tea de a oferi cititorilor ziarului 
nostru cîteva detalii. Iată-le pre
zentate succint, aşa cum ne-au fost 
ele furnizate într-o discuţie îna
intea unei ore de curs.

„In cadrul facultăţii există în

Loto din 14 XI. 1969
Extragerea I-a: 68, 89, 39, 79, 

49, 88, 35, 43, 26, 20, 14, 40 —
Fond de premii: 561 885 lei.

Extragerea a Il-a: 53, 38, 9, 
67. Fond de premii: 316 132 lei.

Contractări 
suplimentare 
la export

Industria locală a judeţului 
Sibiu, îndeplinindu-şi angaja
mentele asumate, a mai con
tractat suplimentar la export 
produse livrabile' în trimestrul 
IV în valoare de 3 487 000 
lei. Din totalul acestei sume 
A.M.E.T. Sibiu va livra produ
se în valoare de 2 307 000 lei, 
iar E.L.C.A. Mediaş articole e- 
lectrotehnice în sumă de 
1 180 000 lei.

De asemenea, făcînd pregă
tiri pentru planul anului viitor, 
industria locală a contractat 
pînă în prezent la export co
menzi de produse în valoare de 
37 320 000 lei, sumă ce repre
zintă circa 80 la sută din tota
lul sarcinilor sale anuale de 
export.

Prezintă interes pentru bene
ficiarii externi produsele elec
trotehnice, mobila şi alte arti
cole din lemn, realizate de uni
tăţile industriei locale a jude
ţului nostru.

principia două formule organiza
torice ale vieţii sportive: ore de 
curs obligatorii, înscrise în pro
grama de învăţămînt (care cuprind 
norme atletice: 100 m lungime, 
greutate, 1 000 m) şi ore de aso
ciaţie sportivă.

Crele de curs se desfăşoară după 
următorul ciclu: două grupe (una 
de băieţi, alta de fete) care săptă- 
mînal efectuează — fiecare — 
două ore consecutive (program u- 
niversitar). Pînă în prezent frec
venţa la aceste cursuri este de 
sută la sută. Orele de curs vi
zează următoarele obiective: asi
gurarea pregătirii fizico-generale, 
dezvoltarea calităţilor fizice de 
bază, formarea unor deprinderi 
aplicative şi învăţarea sau perfec
ţionarea unor elemente de tehnică 
individuală.

Pe lîngă aceste ore am luat ini
ţiativa înfiinţării unor echipe care 
să constituie deocamdată nucleul 
activităţii sportive viitoare. Am al
cătuit două formaţii de handbal 
(băieţi şi fete) şi una de volei — 
băieţi; Începînd din 1970 aceste 
secţii vor fi afiliate Ia federaţiile 
naţionale respective şi vor activa

În scopul asigurării unui bogat 
şi eficient program de pregătire a 
acestor formaţii am iniţiat un plan 
care urmăreşte creşterea valorii 
competiţionale a jucătorilor. Ast
fel, duminică dimineaţa, începînd 
de la ora 9,00 va avea loc pe 
terenul Centrului şcolar tehnic 
profesional Sibiu, întîlnirea bila
terală dintre sportivii de la facul
tate şi formaţiile omoloage ale 
gazdelor. După o serie de astfel 
de întîlniri pregătitoare (cu echipe 
locale) preconizăm în primăvară o 
participare efectivă la „Cupa ani
lor întîi“ în cadrul universităţii 
clujene, care ne patronează.

Condiţii de muncă ne-au fost 
create, în săli şi pe terenuri, dar 
nu dispunem încă de fondurile şi 
materialele necesare, pe care le 
aşteptăm să ne sosească de la 
Cluj.

Pînă atunci, profităm de amabili
tatea şcolilor sportive din Sibiu 
care ne-au acordat împrumutul 
solicitat. în felul acesta iniţia
tivele luate sínt, fără îndoială, 
oportune“.

Faţă de amănuntele prezentate 
de interlocutorul nostru, ce-am 
mai putea adăuga? Desigur, tra
diţionala urare: SUCCES!

VIOREL CUCU

(Urmare din pag. I)

măsuri în stare să impulsioneze 
producţia materialelor de con
strucţii.

O problemă care a dat multă 
bătaie de cap gospodarilor muni
cipiului Sibiu a fost, şi este încă, 
folosirea raţională a debitului de 
apă. Angajamentul din ianuarie 
prevedea o economie de 200 mii 
m c apă. Pînă la finele lui octom
brie se constată o economie de 
250 mii m c. Faptele sínt fapte. 
Angajamentul a fost respectat. A- 
pare, însă, aici o situaţie cel puţin 
bizară. Cum a fost posibilă aceas
tă economie cînd se ştie că în Si
biu veşnic sínt conducte sparte, că 
robinetele (mai ales în blocuri) 
curg, mufele „explodează“? Şi încă 
un semn de întrebare: de unde 
economie cînd în Sibiu capacita
tea de alimentare cu apă este mult 
sub necesar? Singura explicaţie 
poate ar fi următoarea: în cartie
rul Terezian şi Hipodrom (şi nu 
numai aici) cetăţenii „rabdă ade
seori de sete“. (Pentru documenta
re, cei interesaţi pot consulta zia
rul Tribuna Sibiului nr. 524 din 
24 octombrie şi 529 din 30 oc
tombrie a.c. — anchetele: „Pică-

Organizarea — 
importantă 
rezervă internă

Necesitatea creşterii necontenite 
a productivităţii muncii şi a înde
plinirii sarcinilor de plan sporite, 
solicită descoperirea şi punerea în 
valoare a noi rezerve interne a- 
scunse. La Uzina de reparaţii din 
Sibiu una din aeeste rezerve a 
fost descoperită în organizarea 
postului de sudură în flux. Prin 
această măsură organizatorică se 
elimină transporturile pieselor, 
crescînd considerabil producţia în 
atelierul de sudură. Eficienţa eco
nomică anuală este evaluată la 
50 000 lei. O altă măsură s-a apli
cat în secţia de demontare a trac
toarelor şi motocompresoarelor or- 
ganizîndu-se producţia într-un flux 
tehnologic care aduce o economie 
de 60 000 lei faţă de vechea me
todă. Alte douăsprezece eficiente 
măsuri organizatorice aplicate în 
acest an la Uzina de reparaţii a- 
testă importanţa descoperirii şi va
lorificării inepuizabilelor rezerve 
interne.în campionatul judeţean

V ia tu l  r e c e  a ! n e p ă s ă r i i ,  p r in  a d ă p o s t u r i
(Urmare din pag. I)

anul viitor să nu se mai repete 
fenomenele din acest an. Nu ar fi 
rău ca şi medicul veterinar Ti- 
beriu Radu, zootehnistul unităţii, 
să fie mai PREZENT în sectorul 
său de activitate . . .

Un sec to r  în ... în tuneric
însoţit de inginerul Constantin 

Pastramă, de la cooperativa agri
colă din Vărd, vizităm sectorul 
porcin al unităţii. E o oră de 
noapte şi la grajduri — nici ţi
penie de . .. paznic. Puteam „fura“ 
întregul efectiv de porcine, pentru 
că adăposturile sínt departe de 
sat. Sínt departe de sat ş i . . .  com
plet în întuneric. „Avem reţea 
electrică introdusă în adăpost, dar 
becurile nu ard“, ne informează 
specialistul unităţii. La lumina u-

nor torţe de hîrtie, intrăm în adă
post. Boxele arată ca după un cu
tremur. Pereţii — aşijderea. De 
văruit — nici pomeneală. în aceste 
condiţii nu ne mai miră faptul că 
de la cele 46 scroafe existente, s-a 
„reuşit“ ca pînă acum să se livreze 
doar 30 porci graşi. Preşedintele 
unităţii, loan Vorovenciu, ne vor
bea despre priceperea oamenilor 
care lucrează în acest sector. Pri

ceperea îngrijitorilor nu poate fi 
însă valorificată în asemenea con
diţii. Realizarea previzibilă a sar
cinii anuale contractuale, de 50 
porci graşi, de la efectivul-matcă 
existent nu poate fi nicicum un 
prilej de automulţumire, ci ar tre
bui să mobilizeze consiliul de con
ducere în crearea unor condiţii 
pentru depăşirea acestei sarcini 
minime.

In această perioadă, întreaga atenţie a organizaţiilor de bază, a 
consiliilor de conducere, a specialiştilor trebuie îndreptată spre 
asigurarea unor condiţii cit mai bune pentru realizarea producţiei 
animaliere. Se impune să se facă o adevărată campanie din repa
rarea adăposturilor, din gospodărirea cu grijă a furajelor, din res
pectarea cu stricteţe a indicaţiilor tehnice, pentru ca activitatea 
din sectorul zootehnic să fie tot mai rentabilă. Livrarea către stat 
a unor cantităţi tot mai mari de carne trebuie să se înscrie în 
prim-plan pe agendele dc lucru ale tuturor oamenilor muncii din 
agricultură, pentru a spori contribuţia cooperatorilor la realizarea 
sarcinilor asumate în direcţia îmbunătăţirii activităţii economice.
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TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 12 m şi 

apune la 16 h şi 49 m. Vreme re- - 
lativ călduroasă cu cerul tempo
rar noros, mai ales la sfîrşitul in
tervalului cînd va ploua slab. Vîn- 
tul va sufla potrivit, cu intensi
ficări locale, din sectorul vestic. 
Temperaturile minime vor fi cu
prinse între 6 şi 10 grade, iar cele 
maxime vor oscila între 18 şi 21 
grade.

rele 10.00; 14,00; 17,00 şi 20,00).
AGNITA: 8 MAI: Mariana, 

agent 0555 (orele 10,00; 14,00;
16,00; 18,00 si 20,00).

DUMBRĂVENI: 7. NOIEMBRIE: 
Tinereţe fără bătrîneţe (orele 18,00 
şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Crima din pădu
re (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Evadare în 
tăcere (orele 17,00 si 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Bela (orele 17,00 şi T9,00).

TELEVIZIUNE
18.00 Bună seara fete, bună seara 

băieţi !
Emisiune pentru tineret.

19.00 Telejurnalul de seară.
19,30 Reflector.

Pe urmele emisiunilor din 
această săptămînă.

19.45 Tele-enciclopedia.
20.45 Film serial: Răzbunătorii. 

Cine e Remak?

21,35 Muzicorama TV.
22,20 Telejurnalul de noapte.

■9 Telesport.
22,45 Crizantema de aur.

Selecţiuni din spectacolul 
final al celui de-al II-lea 
concurs naţional de romanţe 
— Tirgovişte 1969. Alături 
de tineri laureaţi vor cînta 
Ioana Radu, Angela Moldo 
van, Dorina Drăghici, Nicu 
Stoenescu, Ion Luican.

23,10 închiderea emisiunii.

CONFERINŢE

CINEMA
SIBIU: PACEA: Baltagul (orele 

9,30; 11,45; 14,00; 16,30; 19,00;
21,00); ARTA: My Fair Lady, se
riile I si II (orele 9,30; 13,00; 
16,30; 20,00); TINERETULUI :
Operaţiunea Belgrad (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE: Dragoste la zero 
grade (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,00); INDEPEN
DENTA: Vadul iadului (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: La
Nord prin Nord Vest (orele 9,00; 
13.00; 16,30 şi 20,00); TINERETU
LUI: Prinţesa tristă (orele 10,00; 
16,30; 18,30 şi 20,30); UNIREA: 
Prinţul negru (orele 10,00; 16,00;
18,00 si 20.00).

CISNĂDIE: POPULAR: Noap
tea generalilor, seriile I şi II (o

Cu prilejul comemorării a 50 de 
ani de la moartea lui Alexandru 
Vlahuţă, profesorul universitar dr. 
Dan Smântănescu din Bucureşti 
conferenţiază despre: Alexandru 
Vlahuţă şi contemporanii săi, iar 
actorul Ludovic Anthal (Bucu
reşti) va recita poezii de Alexan
dru Vlahuţă. Conferinţa va avea 
loc în sala „Tineretului“ din str. 
G-ral Magheru nr. 18 Sibiu, la 
ora 18,00.

STADION

Două ingenue prin excelenţă în roluri „tari“. Ana Szeles şi Irina Găr- 
descu, în filmul maghiar „Vadul Iadului“

FOTBAL — S ib iu :  s tad io n  M etalul, 
o ra  14, A.S.A. S ib iu—M etalu l A iud (di
vizia C); te re n  C.F.R., o ra  14,30, C.F.R. 
S ib iu—A utom ecanica  M ediaş: te re n  Vo
in ţa , o ra  14,30, V oinţa  S ibiu—S p a rta  Me
d iaş; M ediaş: te re n  R ecord , o ra  14,30, 
R ecord  M ediaş—M etalu rg ica  S ib iu ; Cop- 
ţa  Mică: o ra  14,30, C arbosin  C. M ică— 
T ex tila  C isnădie; M îrşa: o ra  14,30 C ar- 
p a ţi M îrşa—T ex tila  M ediaş (toa te  în  
cad ru l cam p io n a tu lu i ju d e ţe a n  de  se
niori).

POPICE — S ib iu :  a re n a  E lec trica , 
o ra  10, P ie la ru l S ib iu—V eteran ii S ibiu; 
a re n a  O rlat, o ra  10, P ro g resu l O rlat— 
C onstru c ţii S ib iu  (am bele în  cad ru l 
cam p io n a tu lu i m un ic ipal).

tură cu picătură se face . . .  pa
guba mare“ şi „Vă place casa in 
care locuiţi?“).

Rezultate frumoase au fost ob
ţinute în activitatea de construire 
şi întreţinere de drumuri, fertili
zare şi curăţirea păşunilor, de în
frumuseţare a localităţilor, con
strucţii de şcoli şi aşezăminte cul
turale. Asupra celor din urmă ne 
vom opri puţin. Este adevărat că 
s-au dat în folosinţă încă 35 săli 
de clasă şi două unităţi sanitare. 
Lucrările la cele 8 cămine cultu
rale în construcţie se desfăşoară 
însă într-un ritm prea lent. Şi am 
vrea să mai amintim ceva: con
strucţia şcolii din Păuca durează 
de ani de zile. Ziarul nostru a in
tervenit, numai în acest an — ul
tima dată acum o lună şi jumă
tate — de cel puţin trei ori pen
tru impulsionarea terminării aces
tei şcoli. Putem deduce că în ac
tivitatea de construcţie există 
mare discrepanţă între sat şi oraş 
(apropo la cele 8 cămine culturale 
care puteau fi terminate de mult).

înainte de a încheia amintim 
angajamentul privitor la îmbună
tăţirea transporturilor de persoane 
în oraş. Ceva, ceva s-a făcut: azi 
se circulă pe trei trasee noi în 
municipiul Sibiu şi s-a organizat 
transportul de noapte. Credem că 
în această problemă cifrele înse
rate aici nu spun nimic. Activita
tea I.T.S.-ului se prezintă şi la 
ora actuală mult sub nivelul aş
teptărilor: maşini lipsă, nerespec
tarea orarelor, şoferi delăsători, 
taxatoare cu o atitudine nu toc
mai civilizată etc., etc.

Este un adevăr incontestabil că 
s-au obţinut multe rezultate bune 
(nu ne-am ocupat detaliat de ele 
considerînd oportun a accentua 
mai ales pe aspectele care trebuie 
să stea în atenţia consiliilor popu
lare, în perioada care a mai ră
mas). Acestea trebuie să constitue 
cel mai serios imbold pentru re
medierea neajunsurilor, pentru 
perfecţionarea muncii în vederea 
respectării angajamentelor luate 
în sesiunea din ianuarie.

Preţurile la legume
P r e ţ  p ia io n  v în z a re

PRODUSUL ' U/M
E x. I n

Roşii de  se ră k g 10,00 »,00 4,75
M orcovi k g 1,69 1,30 1,00
P ă tru n je l  răd ăc in i k g — 2,30 2,00

P re tu r i le  in tră  in v ig o are : ro ş ii In 15X1 ia r  la re s tu l produselor; în  :
e. c. D ecizia n r .  648 — C .P .J . S ib iu .

Institutul m eteorologic
secforul hidromeieorologic Sibiu

str. Someşului nr. A9, telefon 1 24 47 
angajează urgent:

U N  METEOROLOG 
Condiţii de studii:

diplomat universitar fizico-matematică.

C e re ţi s to f e
din produsele 

noastre
—  calitate superioară
— sortiment bogat 

de stofe bărbăteşti
—  în desene şi culori 

variate
— sortiment nou 

pentru sezonul de 
primăvară şi vară

De vînzare la toate
magazinele I.C.S.T.I., 

I.I.S. „Libertatea“ 
Sibiu STOFE FINE

întreprinderea de reţele electrice Sibiu
angajează de urgenţă:

— U N  MAŞINIST Ia centrala Diesel 
din Cîunget, jud. Vîlcea.

Se asigură cazare şi salar corespunzător. 
Angajarea se face de către întreprinderea de reţele 

electrice Sibiu, str. Uzinei nr. 7, serviciul personaL

Combinatul chimic Rîmnicu Vîlcea
ANGAJEAZĂ URGENT:

— tinichigii industriali categoria 5— 8,
— izolatori termici categoria 4— 6,
— fochişti cazane de abur autorizaţi I.S.C.I.R. 

categoria a IlI-a, sau a Il-a, cat. 5— 8.
Se acordă spaţiu de locuit la data angajării.

Alte lămuriri se dau la serviciul personal telefon 12 98.

Pentru sezonul de vară. 1970

i . H . R  M A M A I A
ANGAJEAZĂ,

prin contract, pentru funcţia de ajutori ospătari, 
tinere între 18— 25 ani, care să vorbească curent 
limba germană.
Se asigură masa, cazarea şi transport gratuit.

doritoarele vor depune cerere la biroul personal din 
cadrul I.H.R. Sibiu, pînă la data de 31 decembrie 1969.
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Din obiceiurile noastre tradiţionale

FOLCLORUL COPIILOR -  tăria 
de cercetare pentru specialişti

Se poate spune în mod fericit marea săr- în grup, realizînd toto- structura lor. Acest
general că folclorul este 
cultura spirituală a 
maselor populare, că el 
cuprinde un material 
vast de creaţii care se 
îmbogăţeşte mereu şi 
se transformă, circu- 
lînd în mod obişnuit 
pe cale orală. Din an
samblul creaţiilor ar
tistice, obiceiurilor şi 
tradiţiilor populare, o 
parte însemnată se a- 
tribuie înţelepciunii, 
inventivităţii, puterii 
de creaţie a copiilor, 
formînd repertoriul lor. 
Tezaurul micilor crea
tori şi interpreţi toto
dată — rezultat al a- 
cumulărilor de-a lun
gul anilor, s-a crista
lizat şi el în anumite 
genuri: literar, muzi
cal, dans etc.

Pe lingă puternicul 
caracter popular care 
este evident prin fap
tul că întregul conţinut 
se adresează tuturor 
copiilor, că exprimă 
mentalitatea şi aspira
ţiile lor într-un lim
baj accesibil şi că pro
vine din rîndul acestei 
categorii, folclorul co
piilor are un specific 
naţional, cu coloraturi 
regionale, iar uneori 
prezintă chiar şi ele
mente comune cu alte 
naţionalităţi, fiind în 
acelaşi timp nelipsit de 
un puternic realism şi 
un vădit caracter de 
clasă.

In localităţile Sibiel, 
Tilişca, Topîrcea ş. a. 
există obiceiul „prinsul 
văruţelor“ care cu
prinde nu numai un 
moment de destindere 
ci şi profunde semni
ficaţii în închegarea de 
prietenii, de multe ori 
pe viaţă. Latura cea
laltă, a ceremonialului, 
a bogăţiei artistice de 
desfăşurare şi a conţi
nutului de idei şi sen
timente, a prezentării 
cîntecului, jocului, por
tului şi obiceiurilor 
populare, întregeşte în

bătoare de primăvară 
a copiilor. Frecvent 
„prinsul văruţelor" se 
petrece la împlinirea 
celor 14 ani ai fetelor, 
care se unesc de pe 
mai multe uliţe la o 
„gazdă“ pentru a îm
podobi un pomişor cu 
fructe, colăcei, dul
ciuri etc. (prezentîn- 
du-1 ca pe un simbol 
al bogăţiei) în jurul 
căruia îşi unesc mîinile 
şi inimile, dîndu-i roa
tă în pas destul de ca
denţat şi pe o melodie 
specifică, rostind cu
vintele:

„Ciur, ciur, văr-ţă 
De la noi pîn-la voi 
Cu tileaga cu doi boi 
Mînce-i lupchii

pe-amîndoi. 
Ba să nu-i mînce 
Că ne-aduce 
O oală cu lapte dulce 
Şi una cu lapte acru 
Să mînce văr-ţa ou

tatu".

Urmează apoi mo
mentul cel mai impor
tant, cînd fetele, două 
cîte două, faţă în faţă, 
prinse de mîini, ros
tesc de trei ori una 
către cealaltă cuvin
tele:
— „Hi ni-i văr-ţă" (îmi

vei fi văruţă?)
— Hi! (îţi voi fi!)
— Pînă cînd?
— Pină-la ceasul cel

de moarte!“
După ce toate fetele 

s-au prins văruţe, se 
„ospătează", iar din a- 
cel moment, la orice 
întîlnire, îşi spun nu
mele lor de legămînt 
(văruţă), „pîn-la ceasul 
cel de moarte".

Nu mai puţin intere
santă este la Sibiel ori 
la Tilişca „nunta co
piilor“, copia obiceiuri
lor de nuntă întîlnite la 
maturi.

De multe ori mani
festările spirituale ale 
copiilor se desfăşoară

dată sincretismul — a- 
cea fuziune intimă în
tre muzică, vers şi 
dans. Prin cîntecele şi 
versurile lor, copiii „a- 
lungă ploaia“, „devin" 
zîne ori împăraţi, feţi- 
frumoşi, aviatori, croi- 
torese, bucătărese, îşi 
găsesc după îmbrăcă
minte prietenele pier
dute etc. Aceste mani
festări trădează dorinţa 
celor mici pentru bine 
şi frumos şi atitudinea 
categorică împotriva 
răului. Uneori nu lip
seşte hazul ori naivi
tatea, de altfel justifi
cată:

— „Noi avem castel
frumos!

— Ba al nostru-i mai
frumos!

— Noi avem să vi-1
stricăm!

— Dar cu ce să ni-1
stricaţi?

— Cu o piatră
blestemată 

Aruncată peste
poartă!

- -  Şi pe cine o doriţi?
— Pe domnişoara

Lenuţa!
— Şi cu ce o dăruiţi?
— C-o păpuşe de

cenuşe
Aruncată după

uşă!"

în comuna Nocrich, 
unde trăiesc şi mun
cesc împreună români 
şi germani, se întîl- 
nesc în repertoriul co
piilor creaţii de circu
laţie comună exprima
te în limba maternă a 
fiecăruia. Acelaşi cîn- 
tec şi cu acelaşi con
ţinut mi le-au făcut 
cunoscute în anul 1963 
Ganea Elena de la nr. 
173, Schneider Maria
ne de la nr. 83 şi 
Schemmel Grete de la 
nr. 293 („Ţăranul de 
pe cîmp", „Ileana şa- 
de pe o piatră“ ş.a.) 
care, traduse dintr-o 
limbă în alta, nu au 
suferit cu nimic în

împrumut reciproc de 
creaţii dovedeşte va
loarea artistică, pute
rea lor de pătrundere 
şi convieţuirea oame
nilor, care făuresc şi 
folosesc deopotrivă 
bunurile materiale şi 
spirituale.

Repertoriul copiilor 
cuprinde în bună mă
sură şi creaţii legate 
de ritualuri. Colindele, 
pluguşorul, sorcova 
ş.a. sínt bunuri folclo
rice de largă circulaţie 
care s-au altoit pe 
trunchiul creaţiei spi
rituale a adulţilor. In 
ajunul anului 1966 un 
grup de copii •— co
lindători dintre care 
am reţinut numele lui 
Mihai N. Gheorghe şi 
Rusu A. Andrei din 
Boişoara, jud. Rm. 
Vîlcea, întîmpinau oa
menii pe străzile Si
biului cu o originală 
şi frumoasă melodie pe' 
versurile:

„Bună ziua
muncitori

Azi vă vin
colindători

Să vă cînte acum
vouă

Cîntece de viaţă
nouă,

Să vă cînte mai
avan

Acum la-nceput de 
an.

Că în anul ce-a
trecut

Cîntu-n sat a
străbătut

Şi în anul ce-o să
vină

Noi vă urăm casă
plină!“.

Manifestările artis
tice multiple, rezultat 
al creaţiei copiilor, nu 
trebuie trecute cu ve
derea, ele putînd fa
ce obiectul preocupă
rilor specialiştilor din 
cadrul judeţului nos
tru prin culegerea şi 
valorificarea lor.
Prof. NICOLAE SUCIU

Băiatui avea mîini străvezii. 
Ivea mîini foarte străvezii cînd 
ipăsa pe Do şi parcă mai stră
vezii cînd apăsa pe Mi şi Fa. 
vi degetele-i erau tot atît de 
iIbe ca şi clapele. Ca şi clapele 
ilbe, bineînţeles, fiindcă pe cele 
legre unghiile lui păreau de-a 
Ireptul nişte fulgere de sidef 
care alergau de la răsărit spre 
ipus şi-napoi. Şi înapoi,  ̂deşi- 
tur, într-o zbatere uşoară, în- 
r-un fîlfîit diafan peste Sol, 
oeste La, peste Si. Pianul ne- 
ţtu, uriaş, stătea in mijlocul 
valonului, pe parchetul străve
ziu ca gelatina şi-şi reflecta de- 
lesubt coada imensă, multipli•> 
:ată în umbre şi penumbre fu- 
nurii.

Doi ochi evadau din cearcă
nele lor violete, urmărind a- 
zeastă alunecare a degetelor pe 
jarnitura de fildeş. Clipeau du
că fiecare notă care zbura în 
ier, indiferent dacă erau opti
me sau pătrime, dacă saltul era 
făcut în andante sau In allegro. 
Ah, ochii, acei ochi ca primele 
zoapte, cum vibrau, cum jucau 
ieasupra portativelor de parcă 
iin ei ar fi izvorît toată aceas- 
ă muzică moale, galbenă, lăp
toasă ca sulfina care cădea par
fumată peste fotoliile trandaji- 
"ii, peste cărţi, pesta bibelouri!\ 
De afară, filtrat printre frunze
le mărunte ale unui snlcîm, pă
trundea un apus roşiatic, un fel, 
le explozie colorată care-şi îrn- 
oroşca sîngele pretutindeni.

— Vezi, aşa se cînlă Chopint 
Vreau să zic, în atmosfera asia 
11 simţi pe Chopin. Băiatul 
orivi in fundul ochilor violeţi 
zzare-l urmăreau şi i se părea 
că-i vede pentru prima oară. 
Ardea în ei un foc pe care nu-l 
mai zărise pînă atunci. Şi ge
nele, genele dese, lungi, înţe
penite de rimei nu-l puteau 
nicicum ascunde. Coborî privi
rea şi, în treacăt, ca o fulgerare 
albă, îi apăru soclul de sidef al 
gîtului împodobit cu un şirag de 
mărgele ieftine, de culoarea 
chihlimbarului. Lăsă să-i cadă 
mîinile în jos de-a lungul tru
pului, ca un pianist adevărat 
după nişte acorduri istovitoare.

_ Ce-i cu tine Gemi, ce ai?
N-avea nimic. Doar un fel de 
căldură îi cuprinsese subit tot 
corpul şi acum simţea nevoia să 
se destindă, Rămase, cîtevajni-_

nute în poziţia asta, fără să 
facă cel mai mic efort de a se 
reculege. Melodia mai stăruia 
încă, dar acum se desprinsese 
de pe mobilă şi de pe covoare 
şi se lipise subţire de tavan. A - 
pusul se colorase mai tare şi a- 
meninţa să aprindă totul în ca
meră. Se ridică de pe scaun şi 
porni spre fereastră, dar se 
răzgîndi şi se întoarse doar du
pă cîţiva paşi. Rezemată de 
pian, profesoara îl aştepta. Avea 
o rochie de catifea verde prin
să pe corp cu patru-cinci năs-

ce-i cu tine? Băiatul tresări. 
Ce-a fost asta? O nebunie. O 
curată nebunie. Cum de s-a pu
tut pierde atîta cu firea? Şi to
tuşi nu-i asta profesoara lui de 
ieri. Nu-i ea. Se aşeză la pian 
cu obrajii îmbujoraţi, vibrînd 
în gol ca o strună pe care cine
va a tras violent degetele. Pă- 
mîntul prinse să se învîrtă 
cu el, dar se sprijini cu picioa
rele pe pedale şi asta îi reda 
puţin din echilibrul pierdut. 
Privi foile partiturii pestriţe în 
care cheile de Sol păreau nişte

A S A  S E  C Î N T Ă  
C H O P I N

Povestire de Aure! Călinescu

iuraşi auriţi de-a lungul piep
tului. Lui Gemi i se păru că 
are în faţă o statuetă de jad. 
A,sa de nemişcată stătea incit 
gîndea că are în faţa lui o sta
tuetă verde de jad, cum văzuse 
el cu două zile in urmă într-un 
muzeu. Şi tot într-un amurg cu 
lumina topită şi aromată în ca
re te mişti aşa de greu ca în
tr-o apă călduţă, moleşitoare. 
Pe măsură ce se apropia, chi
pul femeii căpăta trăsături tot 
mai noi, tot mai străine, de 
parcă n-o mai văzuse niciodată 
pînă atunci. O fixă cu o pri
vire cercetătoare. Încă un pas 
şi descoperi că sinii fac sub ro
chie un joc ciudat. „Unu-doi, 
unu-doi“ începu să răspundă în 
gînd zborului acela abia pornit 
al pieptului. Alt pas şi, scrisă 
parcă în paste vişinii, îi apăru 
gura. „Nu-i a ei, îşi zise. Nici
odată n-am văzut gura asta!“ 
Şi, fascinat, întinse uşor, tre- 
murînd, o mină către statueta 
aceea verde, desigur, cioplită în 
jad.

'Gemi, mă speriifi Gemi,

semne de întrebare: De ce n-a 
obserOat nimic pînă acum? De 
ce astăzi? De ce în amurgul 
ăsta? Cine-i altul? Cine-i nou? 
El sau ea?

Femeia avea părul lăsat pe 
spate, poate negru, poate vio
riu şi fruntea albă prindea uşor 
umbre străvezii ca sideful, mai 
ales acolo, spre tîmple, unde 
zvîcnea sîngele. Obrajii i se 
coloraseră subţire, trandafiriu, 
din cauza asfinţitului care pu
trezea afară roşu, printre sal- 
cîmi. O adiere fierbinte plutea 
în jurul ei, ca şi cum soarele, 
murind, i-ar fi transmis toată 
căldura. Băiatul trase în nări 
aroma aceea verde a rochiei 
prin porii căreia străbătea ceva 
cu totul nedesluşit, cu totul 
straniu.

■— Să continuăm, Gemi J
Simţi mina albă apropiindu-se 
de el, apoi văzu întoreînd fila 
partiturii încărcată cu bemoli.
Ce degete fine avea! O clipă 
lumina lor se reflectă în luciul 
negru al pianului. Păreau că 
vin de dincolo si că se apropie

TITUS ANDRONIC

ELEGIE
Ştiu la Tomis scoici care ascund 
Cerurile scitice sub pleoape;
Poate, tu, Ovidiu, ţi-ai închis 
Lacrima surghiunului în ape.

Că ades prin vara altui timp 
Amfore strivesc cu smalţ de stele, 
Poate, tu, Ovidiu, ţi-ai uitat 
Ferecate, buzele în ele.

Ştiu la Tomis pulberi care ard 
Ca o plită-n vara diafană;
Poate că în ele ţi-ai mutat 
Arşiţa iubirii ca pe-o rană.

Linogravură EUGEN CIOANCÄ

C enaclu l l i t e r a r
Fără îndoială că modul în care 

se desfăşoară în prezent activita
tea acestui — în principiu — la
borator colectiv al creaţiei scrii
toriceşti sibiene lasă serios dé 
dorit. Şi tot mai mulţi din cei in
teresaţi sincer de viaţa lui se 
preocupă, ba am putea zice chiar; 
se frămîntă, în vederea găsirii u- 
nor căi şi aplicării unor soluţii 
menite a-i reînvigora prezenţa în 
cadrele culturale ale oraşului şi a-i 
da chiar (de ce nu?) un prestigiu 
pe plan naţional.

Intr-o asemenea atmosferă des
tul de agitată, ancheta apărută re
cent în coloanele ziarului „Tri
buna Sibiului" (Despre cenaclul li
terar sau resurecţia spiritului în
noitor), semnată de Titu Popescu, 
utilă prin opiniile cărora le face 
loc, poate constitui totodată, cre
dem, şi un bun punct de pornire 
într-o discuţie mai largă, la care 
un număr cit mai mare de parti
cipanţi să-şi aducă în scris contri
buţia. Aceasta şi încercăm să fa
cem prin rîndurile de faţă.

E adevărat, aşa cum se accen
tuează repetat în sus amintita an
chetă, că o infuzie de tinereţe e 
absolut şi grabnio necesară. Un 
cenaclu în care se „discută“ doar 
creaţii ale unor autori deja de 
mult consacraţi (într-o mă
sură mai mare sau mai 
mică), care şi-au dobîndit o con
figuraţie artistică stabilă sau 
„opere" ale unor altfel simpatici 
pensionari cărora nimic nu le maî

de el ca o chemare mută. Cum 
ar face să le reţină acolo, în 
faţa lui, măcar un minut mai 
mult? Dar mirajul ameninţa să 
ia sfîrşit, fluturele alb avea să 
zboare . . .  Întinse mina lui pes
te mina aceea care acum pal
pita fierbinte sub încleştare. Un 
fior ciudat îi străbătu corpul. 
Era ca şi cum s-ar fi găsit sin
gur pe o cîmpie, sub o ploaie 
năpraznică de vară şi deodată 
un fulger şi-ar fi descărcat în 
el toată lumina. Şi cu cit strîn- 
gea mai tare cu atît fulgerul a- 
cela se împrăştia în el sălbatic 
şi dureros. Nu i se mai întîm- 
plase niciodată aşa ceva. Nici 
măcar în vis nu i se mai în
tâmplase. Dar dacă-i vorba des
pre vis, atunci işi poate aduce 
aminte că într-o primăvară a 
prins un pui de porumbel alb 
şi i-a fost atit de drag incit nu 
i-a dat drumul pînă ce nu l~a 
sărutat pană cu pană. Dar a- 
tunci a vrut el. Acum altcineva 
îl îndemna să nu scape porum
biţa care-i zvîcnea în palmă. 
Să n-o scape pînă cînd . . .  Pî
nă cînd . . .  Şi simţi cum înce
pe să sărute cu patimă mina a- 
ceea de catifea caldă, vie, ca- 
re-l ameţea atît de tare incit 
de emoţie îi venea să plîngă. 
li săruta degetele unul cite u- 
nul, unghiile, inelele. Nările i 
se dilataseră de voluptate. Ca
mera, mobilele, pianul, toate 
prinseră să se învîrtă cu el în
tr-un iureş fantastic. Un caru
sel imens care-l ridica sus, sus 
de tot, atit de sus incit simţea 
că-l trece dincolo de fire. „Nu 
te opri, mi te opri!“, îi venea 
să strige, dar unde-i era glasul? 
El nu mai era. Ochii lui nu mai 
erau. Şi, într-un tîrziu, observă 
că nici mina aceea nu mai era. 
Că săruta aerul, că săruta în
chipuirea unei miini care a 
trecut doar prin faţa lui albă, 
luminoasă ca o cometă.

Se prăbuşi peste claviatură 
încercînd parcă s-o strivească 
cu capul, cu pieptul, cu umerii. 
Acordurile din Chopin se risi
piră pe parchet. Începu să plîn
gă atit de adine incit toată car
nea lui părea că fierbe în la
crimi. Şi amurgul era tot mai 
roşu şi el era tot mai singur. 
Doar salcîmul de aramă mai 
străjuia în fereastră.

poate acum ajuta să devină de 
fapt scriitori va fi inevitabil săl
ciu. Căci primul rost al unor ase
menea grupări e indubitabil cel 
de şcoală a învăţăceilor de talent, 
crescuţi la flacăra unor dezbateri 
vii şi competente, în care să-şi 
aducă aportul atît înţelepciunea şi 
experienţa vechilor condeieri, cit 
şi (lucru iarăşi extrem de impor
tant!) romantismul regenerator, 
chiar de un anumit teribilism ade
sea (binevenit totuşi, dacă e avizat 
în materie) al iuventuţii.

Mai există însă o problemă: oare 
participarea în cenaclul sibian a — 
ca să spunem aşa — generaţiei 
vîrstnice de combatanţi ai scrisu-

PUNCTE 
DE VEDERE

lui e, ea însăşi, la rîndul ei, ro
tund realizată? Categoric că nu. 
Căci dacă constatăm ca îmbucu
rătoare şi fertilă prezenţa stator
nică la şedinţele de lucru a scrii
torilor Paul Constant sau Ladmiss 
Andreescu, rămîne permanent 
treaz regretul pentru absenţa tot 
atît de constantă a, de pildă, poe
ţilor D. Ciurezu şi Ecaterina Săn- 
duleseu (reintraţi recent în viaţa 
literară, dar, din păcate. . .  nu în 
context sibian) ori a harnicului 
publicist, editor, traducător Pimen 
Constantinescu. Ni se pare că nu 
s-a făcut aproape nimic (dacă nu 
nimic) pentru atragerea lor în ce
naclu, unde, neîndoios, aportul ce 
l-ar aduce ar fi foarte util, el 
înglobînd şi salutare reflexe din 
atmosfera unor elevate cercuri in
telectuale de altă dată („Thesis" 
etc.) pe care le-au frecventat.

Aparţine apoi sferei postulatului 
ideea că fără o direcţie estetică 
delimitată un cenaclu e sortit in
sipidului, lipsei de personalitate, 
şi în ultimă instanţă de eficienţă. 
Indiferent că orientarea respectivă 
se datorează unei singure persoane 
sau unui grup — aşa cum opi
nează, pentru Sibiu, prozatorul 
Ladmiss Andreescu — (dilema ni 
se pare în fond neesenţială), ea 
trebuie să existe. Dar aceasta pre
supune prezenţa în discuţii a unui 
spirit critic solid, sistematic, cu
noscător al condiţiei literaturii con
temporane. A comenta o creaţie în 
două cuvinte, haotic, cu subiecti

vitate empirică, menţinîndu-te 
(cum fac unii) la comandamentele 
Introducţiunii din „Dacia literară“ 
sau ale realismului de tip clasic, 
înseamnă a contribui la acea im
presie de inutilitate pe care în 
bună măsură pe drept i-o transmit 
unui participant la ancheta „Tri
bunei Sibiului“ lucrările cenaclu
lui din oraşul nostru.

Dar pentru a se depăşi un ast
fel de stadiu e neapărat necesară 
o vitalizare a „sectorului de critică 
literară" din cadrul cenaclului, sec
tor care la ora actuală e — şl 
numai din punct de vedere nume
ric vorbind — foarte plăpînd şi 
nu putem fi de acord cu poziţia 
celor ce, avînd capacitatea de a 
aduce o contribuţie interesantă în 
această direcţie, au optat pentru 
dezertare, pe motivul debilităţii 
cenaclului, cînd tocmai acest fapt 
ar fi trebuit să-i mobilizeze, să 
le stîrnească dorinţa de a contri
bui la realizarea unui salt.

E necesară apoi o mai strînsă 
colaborare între cenaclu şi ziarul 
local. Beneficiile vor fi de partea 
amîndurora. Posibilitatea tipăririi 
a constituit întotdeauna un stimul 
puternic al oricăror grupări lite
rare. Iar o mai rodnică activitate 
în cadrul acestora a îmbogăţit u- 
neori negîndit de mult conţinutul 
literar al periodicelor care au fa- 
vorizat-o. Legăturile trebuie să fie 
directe, permanente, reciproce şi 
fundamentale.

Cit despre ideile unora privind 
eventualitatea înfiinţării şi a al
tor cenacluri în oraş, activînd pa
ralel, nu ni s.e par fericite. Sibiul 
nu e o mare metropolă. Propăşi
rea lui literară nu se poate realiza 
prin emulaţia între diverse gru
pări (s-ar obţine doar o dispersare 
şi diluare a potenţelor) ci prin u- 
nirea cit mai strînsă (fără unifor
mizare, fireşte) a tuturor forţelor.

Iar disputa: „e subordonat sau 
nu cenaclul Comitetului judeţean 
de cultură şi artă?“ ni se pare 
pînă la un punct sofistică pură, 
dacă nu şi dăunătoare. Nu trebuie să 
ne preocupe atît aspectele formal- 
organizatorice, cît mai ales cele 
de substanţă. Numai prin aborda
rea acestora din urmă se va pu
tea îmbunătăţi situaţia. Şi credem 
că în orice condiţii comitetul res
pectiv putea discuta cu membrii 
(sau biroul) cenaclului acele su
gestii pe care le are de dat, dar 
nimeni nu le ştie. Ar fi fost mai 
util.

EUGEN ONU

G. RUSU

Cînfec străbun
Ca o chemare 
prelinsă-n harpele vîntului 
se-aude pînă departe 
glăsuirea cîntului 
fără de moarte.
In creier de munte, 
într-un ochi de luceafăr, 
stă timpul şi cîntă 
din fluier de os, 
mai jos înspre poale, 
pe-o geană de lună 
apele nopţii 
din beznă s-adună 
si sună în cîntec duios

Sub seară, 
în ochii căprioarelor 
lumina stelară coboară 
plînsă-n tînguirea străbună

de bucium.
Stîrnite din adîncuri, 
cîntecele, zarea 
o-nroşesc de patimi 
şi-n bemoli te datini 
plop singuratic . . .
Luceşte peste-ntinsuri 
de lege şi destin 
ochiul stelei mov 
în lumea-mi de ispită 
tăcere şi istov,

IO N VIDRIGHIN

Cîntec pentru alt cîntec
Tu cîntecul, Eu cîntăreţul 

şi lumea în jurul nostru — 
frumoasă zămislire de cîntăreţi şi cîntece.
Tu pasărea, Eu zborul 

şi pămîntul sub noi cariatidă»
Noi doi, linii paralele prin care 

trecerea cuvîntului e mai adîncă 
decit mirosul vremii în florile de cîmp.
Noi doi, lungi păreri de rău — 
iubito, iubito, dă-mi forţa numelui tău.

á ll»

Cu artista populară 
MARIA SPIRIDON

Aceeaşi nobilă§

pasiune 
de o viată:

ARIA POPULARĂ
O d iscu ţie  cu  a r tis ta  p o p u la ră  M a

n a  S p iridon  e s te  în to td e a u n a  e fe r
vescen tă  şi se con cen trează  a su p ra  
u n e i p as iu n i d e  o v ia ţă : a r ta  popu
la ră .

Rep. — A ţi lip s it ca m  m u lt  de la 
A v rig  în  vara  şl în  to am n a  acestu i 
an. Z iarele  d in  C apitală aii vo rb it 
despre d um neavoastră  elogios, te le
v iz iu n e a  v -a  lu a t in te rv iu r i. Ce a ţi 
tă c u t a tîta  la B ucureşti?

M. S. — Da, am  s ta t  m u lt la  B ucu
re şti. D in  12 au g u s t p în ă  la  1 oc
tom brie . A m  p a r tic ip a t la  a  c lncea  
b ien a lă  da  a r tă  p o p u la ră . Casa de 
c re a ţie  d in  B u cu reş ti m -a  in v ita t să 
d em onstrez  a r ta  ţe su tu lu i. E xpoziţia  
la  c a re  am  p a r tic ip a t s -a  o rg an iza t 
in  Sala de  m a rm u ră  a  Casei S cin- 
te il, u n d e  s-au  aşezat o b u n ă  p a r te  
d in  exponate , m a i a les costum ele , 
Ia r războ iu l m eu  de  ţe s u t  a  fo s t in 
s ta la t la  M uzeul sa tu lu i.

Rep. — In  cadru l expoziţie i, cu ce 
v a - ţi  prezen ta t?

M. S. — A m  ex p u s n u m ai a r tă  
pop u la ră  de  A vrig : u n  costum  fe 
m eiesc  (cu p u i cu  roşu  şl cu  neg ru , 
m odel fo a rte  vechi), o cu lm e, o fa ţă  
de  m asă , u n  ch in d eu , o p erech e  de 
desagi, u n  ţo l în  o ch iu ri, u n  s tra i 
(ţol m iţos) şi u n  ţo l în  p ină .

R ep. — Ce a rtiş ti populari d in  ţa ră  
au  m al p a r tic ip a t la expoziţie?

M. S. — N ico lae C e m a t, sc u lp to r  
în  lem n  de  la  Sugag, de pe  lingă 
Sebeş—A lba şi so ţii V aleria  şi D u
m itru  Sofonea, a ra îndo i co jocari, din 
D răguş, ju d e ţu l B ţaşov . M i-a p ă ru t 
ră u  că n u  au  v e n it C o n stan tin  Cm !- 
bab a , u n  v e s tit ce ram is t de  la  R ă
d ă u ţi Şi S te llán  O grezeanu, ce ram ist 
de  la  H orezu.

R ep. — Ca vă place la  ce i doi a r 
tiş ti  cu c a re  a ţi fo s t la B ucureşti?

M. S. — Că îş i  cunosc b in e  şi îşi 
iubesc  m eseria . Moş C e m a t n u  lu 
crează n im ic, dacă  lu t ru !  Iui nu -i 
le g a t de  ceva d in  m o şl-străm oşi. El 
a adus n iş te  U nguri de  lem n  In cru s
ta t, leg a te  cu in e l de lem n, cu  ca re  
se  dă m iere  m irilo r  la  cu n u n ie , să 
ră m în ă  leg a ţi to td e a u n a . S o ţii So
fo n ea  fa c  p ie p ta re  de to a tă  f ru m u 
se ţea , cum  n -am  m ai v ăzu t.

Rep. — S ín t c ă u ta te  de  stră in i o- 
b iec te ie  noastre  de  artă  populară?

M. S. — S în t fo a r te  c ă u ta te  şi 
fo a rte  ap rec ia te , că  p e  la  e i n u  m ai 
s ín t  a şa  m eşte şu g ari. D in tre  ţe să tu ri, 
to a tă  lum ea c a u tă  p e  ce le  cu  roşu  
vech i m ai înch is, c u lo r i c a re  n u  se 
m ai găsesc în  m agaz in e le  n o as tre . 
A cum  es te  un  ro şu  p re a  ap rin s.

Rep. — Cu războ iu l de  ţe su t, a 
m a i fo s t la B u cu reş ti v reo  artis tă  
populară d in  ţară?

M. S. — N u, e u  am  fo s t sin g u ra , 
p r in  Casa de  c rea ţie .

R ep. — D ar d in  ju d e ţu l S ib iu , a 
m a i p a rtic ipa t v r e u n  a r tis t p o p u la r?

M. S. — D in c î te  ş tiu  eu , n ic i unu l. 
T are  b in e  a r  f i fo s t să  n u  f i  l ip s it 
sc u lp to ru l G h. C ercel d in  Se
beşu l d e  Jo s , p e n tru  că  lu c ră r ile  Iul 
în  lem n  n u  s ín t  m a l re le  ca  a le  lu i 
Moş C e m a t d in  Şugag.

R ep. — In  t im p u l c i t  a ţ i  fo s t la 
B u cu reş ti, s-a d es fă şu ra t şl F esti
v a lu l In terna tiona l de  fo lc lor. A ţi 
fo s t şl la festiva l?

M. S. — M ai p u ţin . A m  p a r tic ip a t 
în t r -u n  c a r  a lego ric  cu  răzb o iu l de 
ţe su t, îm p re u n ă  c u  sc u lp to ru l C e rn a t 
şi cu  ce i do i co jo cari.

R ep. — A  tr e c u t  u n  a n  d e  c înd  
a ţ i  în fi in ţa t  la A v r ig  cercu l de  cu
su t  ş i da  ţe su t. Ce re zu lta te  a ţi  a v u t  
acolo ca  îndrum ătoare?

M. S. — M u lte  şl b u n e . D a ex a
m en u l d in  Iun ie  1969 au  ab so lv it a- 
n u l I — 16 fe te . M enţionez că  cea 
m a i m ică  n o tă  d a tă  a  fo s t 8. In  
tim p u l a n u lu i am  o rgan iza t, cu  p ie 
se le  fă c u te  de  eleve , o expoziţie  cu 
ocazia a n iv e rsă r ii  n a ş te r ii  lu i G heor
ghe L azăr, ia r  la  s f îr ş itu l an u lu i şco
la r  am  m a l o rg an iza t u n a . C opiii au 
ex p u s  a r ta  p o p u la ră  la  A vrig : ch in- 
d eauă , p ă s tu ri d e  m în ă , perd e le , şe r
v e ţe le  In  m in ia tu ră  şi două album e, 
u n u l de  ţe s ă tu r i  ş i u n u l de  cu să tu ri. 
Cele două a lbum e le -am  p re z e n ta t 
şi la  festiv a lu l „C întecele  O ltu lu i“ 
d in  iu lie , de  la  F ăg ăraş. Com isia de 
la  B u c u reş ti m l le -a  c e ru t a tu n c i 
p e n tru  a  c incea  b ien a lă . D in tre  fe
te le  c a re  s -au  re m a rc a t  în  cercu l 
n o s tru  v re a u  să am in tesc  p e  c îtev a : 
E len a  S to ica, M aria  S îrgh ie , A na 
Orza, M aria  D avid , M arioara  H udea, 
E len a  S îrgh ie , E le n a  Sp iridon , Ioana  
C oţofană, S te la  S to ica. L e-aş p u tea  
în ş iru i p e  toa te , d eoarece  to a te  s ín t  
h a rn ice , c h ia r  şi cele m ici, ca re  nu  
s ín t  cu rsan te , d a r  v in  la  cerc.

R ep. — C îndva  vă  p lîngea ţi că se 
p ierd  tra d iţiile  a rtis tice  la A vrig . A -  
c u m  ce  n e  p u te ţi  spune?

M. S. — T ra d iţia  ţe su tu lu i şi cusu
tu lu i  n u  s e  v a  m ai p ierde . S ín t 
convinsă că  p e s te  doi ani, la  v ii
to a re a  b ienală , d in  A vrig  n u  voi 
p a rtic ip a  n u m ai eu  cu exponate .

G. NISTOR

1 r
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Semnarea proto
colului româno- 
cehoslovac privind 
schimbul de mărfuri 
şi plăţile pe anul 
1910

Fraga 14. — Corespondentul A- 
gerpres. E. lonescu, transmite: în 
urma tratativelor ce au avut loc 
într-o atmosferă prietenească şi 
de deplină înţelegere, vineri a 
fost semnat la Praga protocolul 
privind schimbul de mărfuri şi 
plăţile între Republica Socialistă 
România şi Republica Socialistă 
Cehoslovacă pe anul 1970.

în baza prevederilor noului pro
tocol, volumul schimburilor de 
mărfuri între cele două ţări va 
creşte în anul 1970 cu 17 la sută, 
în comparaţie cu prevederile pro
tocolului pe anul în curs.

Conform documentului, România 
va livra, printre altele, vagoane 
de marfă, maşini-unelte, autoca
mioane, autobuze, autoturisme de 
teren, remorci basculante, trac
toare, cîntare, rulmenţi, maşini 
agricole, produse petroliere şi chi
mice, materiale de construcţii, pro
duse ale industriei lemnului şi 
agröalimentare, bunuri de consum.

La rîndul ei, Cehoslovacia va 
livra, printre altele, utilaje • ener
getice, maşini-unelte, maşini de 
construcţii, instalaţii pentru tele
comunicaţii, rulmenţi, scule, apa
rate de măsură şi control, auto
camioane grele, autoturisme, auto
buze, armături, cărbuni cocsifica- 
bili şi cocs metalurgic, laminate şi 
ţevi din oţel, diverse produse chi
mice, materiale refractare, malţ, 
diferite bunuri de consum.

*
Vineri, conducătorul delegaţiei 

guvernamentale române, care a 
participat la tratativele în vederea 
semnării protocolului pe anul 1970, 
Nicblae Nicolae, adjunct al minis
trului comerţului exterior, a fost 
primit de Fr. Hamouz, vicepreşe
dinte al guvernului R.S. Ceho
slovace, ministrul comerţului exte
rior.

Anglia va re trage  
trupele sale din L bia

Tripoli 14 (Agerpres). — Intr-o 
informaţie transmisă din Tripoli, 
agenţia M.E.N. anunţă că Marea 
Britanie a acceptat să retragă toate 
trupele sale staţionate ,în Libia şi să 
anuleze înainte de anul 1973 a- 
cordul în baza căruia aceste trupe 
erau staţionate pe teritoriul li
bian.

Agenţia citată precizează că pre
şedintele Consiliului Comandamen
tului Revoluţiei, colonelul Moa- 
mer El Gedafi, a primit pe amba
sadorul britanic la Tripoli, Donald 
Maitland, la cererea acestuia, vi
neri după-amiază. în cursul între
vederii, ambasadorul a înmînat şe
fului statului libian o notă ofi
cială din partea guvernului său, în 
care se accepta începerea unor ne
gocieri oficiale în vederea evacuă
rii complete a trupelor britanice 
de pe teritoriul libian, precum şi 
ideea anulării acordului militar 
înainte de termen. în documentul 
remis se sublinia, de asemenea, 
dorinţa guvernului britanic de a 
menţine relaţii bune între cele 
două ţări în interesul lor comun. 
Pe de altă parte, agenţia M.E.N. 
anunţă că Marea Britanie a accep
tat ca în interiorul bazei sale de 
Ia El Adem să fie stabilite puncte 
de control libiene.

S. U. A.
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Desfăşurarea 
Marşului împotriv

Washington 14 (Agerpres). —■ 
Purtînd pancarte pe care erau 
scrise numele soldaţilor americani 
morţi în Vietnam şi ale satelor 
sud-vietnameze distruse de tra
pele americane, partizanii păcii 
din S.U.A. au început în zorii zi
lei de vineri cel de-al doilea mo
ratoriu pentru pace în Vietnam. 
Participanţii la „marşul împotriva 
morţii“, care se va desfăşura timp 
de 40 ore, au trecut într-o coloană 
lungă pornind de la Cimitirul Ar
lington peste Podul Memorial, 
scandînd cuvintele de ordine ale 
acestei mari manifestaţii: „Pace în 
Vietnam“, „retrageţi imediat tru
pele“, „noi sîntem adevărata ma
joritate“. în fruntea coloanei de 
peste 50 000 de oameni se afla o 
tînără femeie, purtînd o pancartă 
cu numele soţului ei locotenentul 
Donald Glenn Droz, mort în Viet
nam. Coloana a străbătut apoi 
principalele artere ale capitalei 
americane, ajungînd în apropierea 
Casei Albe, fără ca pe întreg par
cursul manifestaţiei să se producă 
vreun incident, aşa cum asigura 
anterior „Noul comitet de mobili-1 
zare“, organizatorul marşului. Cu

l

JAPONIA. Toamna este sezonul 
de stringere a recoltei de orez, 
alimentul de bază al populaţiei 
rurale. Culesul orezului se face 

manual

N a v a  spaţială „Apollo-12“ 
a în cep u t zborul spre Lună

New York 14. — Coresponden
tul Agerpres, C. Alexandroaie, 
transmite: Vineri, la ora 18,22, 
ora Bucureştiului, nava spaţială 
Apollo-12, la bordul căreia se află 
astronauţii Charles Conrad, Alan 
Bean şi Richard Gordon, şi-a luat 
zborul spre Lună. Gigantica ra
chetă purtătoare Satum-5, înaltă 
cit un bloc de 36 etaje şi dntărind 
3,2 milioane kg s-a desprins lin de 
pe rampa de lansare a 39-a a cos- 
modromului Cape Kennedy din 
Florida, lăsînd în urmă un jet de 
flăcări şi fum, lung de cîteva sute 
de metri. La cîteva secunde după 
lansare, prima treaptă a rachetei 
purtătoare s-a desprins, iar vehi
culul spaţial s-a înclinat cîteva 
grade spre est, pregătindu-se să 
atace unghiul de plasare pe o or
bită în jurul pămîntului, avînd o 
altitudine de 189 km. La circa 12 
minute de la lansare, Apollo-Î2, 
avînd o viteză de aproape 28 000 
km/oră, s-a plasat pe această or
bită.

La ora 21,09, ora Bucureştiului, 
nava cosmică a părăsit orbita pro
vizorie, după aproape două revo
luţii, şi s-a înscris pe traiectoria 
Pămînt-Lună. în programul a- 
cestei prime zile de zbor sínt în
scrise mai multe operaţiuni, prin
tre care desprinderea celei de-a 
treia trepte a rachetei purtătoare 
şi proiectarea ei spre soare, mane
vra de decuplare a modulului şi 
recuperare, destinată a rearanja 
formaţia de zbor prin aducerea 
modulului în faţa cabinei Apollo 
şi efectuarea unei transmisii de 
televiziune în color de 70 de mi
nute de la bordul navei, care va 
cuprinde şi momentul recuplării 
modulului la nava mamă. în total

sínt prevăzute a fi efectuate 9 
transmisii de televiziune, dintre 
care una de pe suprafaţa Lunii.

Drumul spaţial de la Pămînt la 
Lună, lung de 368 000 km, va fi 
parcurs de misiunea Apollo-12 în 
peste 110 ore. Punctul terminus 
prestabilit se află undeva în 
„Oceanul Furtunilor“. Durata 
totală a misiunii va. fi de 244,41 
ore, nava urmînd să amerizeze 
luni, 24 noiembrie ora 23,04, ora 
Bucureştiului, în apele Pacificului.

în timpul celor 31 de ore şi 
jumătate, cit Conrad şi Bean se 
vor afla pe suprafaţa satelitului 
natural al Pămîntului, ei vor in
stala la o distanţă de circa 300 de 
metri de modulul lunar un labo
rator ştiinţific compus dm apa
rate: un magnetometru pentru mă
surarea cîmpului magnetic sele
nar, un seismograf destinat să de
pisteze eventualele mişcări seis
mice, un aparat pentru analiza 
componentelor vântului solar, un 
aparat pentru transmiterea pe Pă
mînt a datelor culese de acest 
complex şi un mic generator pen
tru alimentarea cu curent electric 
a întregului ansamblu de instru
mente. O bună parté din timp va 
fi rezervată adunării mostrelor de 
sol lunar, care vor fi fotografiate 
înainte de a fi culese şi introduse 
în conteinere metalice cu vid.

Potrivit calculelor făcute de sta
ţiile de urmărire a zborului, Apol
lo-12 ar urma să aselenizeze în 
imediata apropiere a locului unde 
din aprilie 1967 se află nava cos
mică „Surveyor 3“. în cazul în 
care o vor descoperi, astronauţii 
Conrad şi Bean o vor inspecta şi 
fotografia şi vor aduce pe Pă

mînt cîteva instrumente şi părţi 
componente de instalaţie, pentru 
a se constata în ce mod condiţiile 
vitrege existente pe lună s-au re
percutat asupra navei. Timpul de 
circa 7 ore rezervat pentru aşa 
numitele „activităţi extra-vehicu- 
lare“ va fi împărţit în două, pen
tru a da posibilitatea selenauţilor 
să se întoarcă la modul şi să-şi 
completeze proviziile de oxigen din 
rezervoarele portative.

între timp colegul lor, Richard 
Gordon, îşi va continua zborul în 
jurul Lunii la bordul navei Apol
lo-12, pe o orbită aflată la 112 km 
altitudine faţă de suprafaţa Lunii.

Vineri, 21 noiembrie, ora 22,48, 
ora Bucureştiului, cei trei astro- 
nauţi vor porni spre Pămînt.

*
Cape Kennedy 14 (Agerpres). — 

După ce au îndreptat nava „A- 
pollo-12“ pe drumul spre Lună, 
cei trei astronauţi au procedat la 
operaţia de separare a cabinei de 
comandă de modulul lunar pentru 
a-1 plasa pe acesta în faţa navei- 
mamă. Operaţia, care constă în
tr-o întoarcere a cabinei de co
mandă a l  180 de grade pentru a 
ajunge faţă în faţă cu modulul lu
nar, a fost efectuată la cinci mii 
de mile de Pămînt. întreaga ope
raţie a fost transmisă în culori pe 
ecranele televizoarelor. Cei trei 
astronauţi au transmis, de aseme
nea, imagini ale Pămîntului înso
ţite de comentarii. „Pămîntul în
cepe să arate frumos şi rotund“, 
a declarat Bean.

toate acestea, de-a lungul traseului 
au fost masate puternice forţe po
liţieneşti. Participanţii la o slujbă 
religioasă, ce a avut loc în faţa 
Pentagonului, au fost împrăştiaţi 
de poliţie, care a arestat peste 150 
de persoane.

Demonstraţii asemănătoare au 
fost organizate în numeroase alte 
oraşe americane. La New York, 
manifestaţiile împotriva războiului 
din Vietnam au început printr-un 
mare miting în „Times Square“ 
din centrul oraşului. Trei mii de 
persoane, printre care se aflau 
personalităţi din diferite domenii 
ale vieţii sociale şi politice din
S.U.A., ca de pildă cunoscutul mi
litant pentru pace dr. Benjamin 
Spock, au cerut guvernului ameri
can să pună capăt războiului. Ei 
au chemat populaţia să participe 
la acţiuni de protest pînă cînd 
războiul va fi terminat. Pe nume
roase clădiri din New York au fost 
lipite afişe conţinînd proteste, iar 
stema şi drapelul Frontului naţio
nal de eliberare din Vietnamul de 
sud pot fi văzute pe multe străzi 
newyorkeze.

în statul Texas au fost suspen
date cursurile la 10 universităţi 
unde studenţii şi-au anunţat hotă- 
rîrea de a organiza în aceste zile 
acţiuni de protest. în ciuda tem
peraturii de minus 23 de grade, 
peste 1 500 de partizani ai păcii 
din Minneapolis au înconjurat clă
direa Adunării legislative a sta
tului, scandînd: „acordaţi păcii o 
şansă, nu războiului“. în Geor
gia grupuri de manifestanţi s-au 
adunat în centrul oraşului în ca
drul unui miting, cerînd autori
tăţilor să retragă trupele din Viet
nam. Ei au difuzat apoi manifeste 
pe care se putea citi: „Ceea ce 
preşedintele Nixon ne-a spus la 3 
noiembrie anul acesta, am mai 
auzit şi de la Johnson şi de la 
Rusk în anii trecuţi. Preşedintele 
vorbeşte despre pace, dar în rea
litate a prezentat un plan penţru 
continuarea războiului în anii 
viitori“.

Vietnamul de Sud

Puternice ciocniri între iorfelea

patriotice şi trupe americane
Saigon 14 (Agerpres). — Pe o 

rază de aproximativ 100 km în 
jurul Saigonului s-au produs în 
ultimele 24 de ore şase ciocniri 
între unităţi ale forţelor patriotice 
şi trupe aparţinînd diviziei a noua 
de infanterie americană. Unităţile 
americane au fost sprijinite în 
cursul luptelor de elicoptere şi 
avioane de vânătoare. Ciocnirile 
s-au soldat cu pierderi de ambele 
părţi.

în zona septentrională a Vietna
mului de sud, forţele patriotice 
au lansat un puternic atac asupra

bazei trupelor inamice de la Con 
Thien. în acest sector — menţio
nează agenţia citată — au avut loc 
timp de două zile cele mai vio
lente lupte semnalate în anul 1969 
în Vietnamul de sud.

în cursul nopţii de joi spre vi
neri, forţele Guvernului revoluţio
nar provizoriu al Republicii Viet
namului de sud au declanşat şase 
bombardamente cu rachete şi mor- 
tiere asupra unor baze militare 
americano-saigoneze, informează 
aceeaşi agenţie.

Com unicat bulgaro-beigian
Bruxelles 14 (Agerpres). — La 

încheierea convorbirilor, pe care 
Ivan Başev, ministrul afacerilor 
externe al R.P. Bulgaria le-a avut 
la Bruxelles cu omologul său bel
gian, Pierre Harmel, a fost dat 
publicităţii un comunicat, în care 
se relevă că părţile au discutat 
probleme referitoare la relaţiile bi
laterale şi unele probleme interna
ţionale de interes reciproc.

Gei doi miniştri au constatat cu

satisfacţie dezvoltarea relaţiilor e- 
conomice, tehnico-ştiinţifice şi 
culturale dintre Belgia şi Bulga
ria. Gele două guverne, se spune 
în comunicat, au ajuns la o înţele
gere privind dezvoltarea în conti-> 
nuare a acestor relaţii, a cooperă
rii între întreprinderi şi organi
zaţii din ţările respective.

Pierre Harmel a acceptat invi
taţia de a faee o vizită oficială în 
R.P, Bulgaria.

Evoluţia scrutinului filipinez
Manila 14 (Agerpres). — Pre

şedintele Marcos conducea cu a- 
proximativ două treimi din cele 
opt milioane de voturi numărate 
pînă vineri, anunţă agenţia U.P.I., 
accentuîndu-se astfel avansul se
rios realizat faţă de celălalt can
didat — senatorul Sergio Osmena.

Situaţia este similară şi în ceea 
ce priveşte competiţia pentru vice- 
preşedinţie, unde actualul vice
preşedinte, Fernando Lopez con
duce cu aproape două milioane de 
voturi comparativ cu rivalul său, 
senatorul Genaro Magsaysay.

în ce priveşte alegerile pentru 
Senat, rezultatele parţiale arată că 
organizaţia lui Ferdinand Marcos 
a reuşit să ocupe şapte din cele 
opt mandate senatoriale contes
tate, singurul cîştigător al opozi
ţiei din acest punct de vedere fiind 
preşedintele Partidului liberal, 
Gerardo Roxas. De asemenea, în 
competiţia pentru cele 1Í0 locuri 
ale Camerei Reprezentanţilor se 
poate presupune ca certă victoria 
a 80 de membri ai Partidului Na
ţionalist.
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(Urmare din pag. 1)

deturnării avionului amintit, 
Minichielli este pasibil de o pe
deapsă de detenţiune ce poate 
depăşi peste treizeci de ani, iar 
în Statele Unite el poate fi con
damnat chiar la pedeapsa ca
pitală.

După ce guvernul american a 
supus unui tribunal din Broo
klyn dosarul „Minichielli“, dînd 
curs audierii martorilor, un 
mare juriu federal din New 
York a emis la sfîrşitul săptă- 
mînii trecute un mandat de a- 
restare • împotriva inculpatului. 
Autorităţile judiciare americane 
au cerut totodată extrădarea 
tînărului „pirat al aerului“ ca
re se află în prezent la închi
soarea „Regina Coeli“ din Ro
ma. Aici el a manifestat tot 
timpul un comportament nor
mal din punct de vedere psi
hic. Discuţiile purtate de jude
cătorul de instrucţie cu el au 
urmărit tocmai faptul de a con
stata dacă este necesară supu
nerea lui unui examen psihia
tric. Aflarea mobilului acţiunii 
săvîrşite de acest tînăr, mobil 
ce pare a fi de natură pur pa
sională, ar constitui un element 
important în precizarea carac

terului delictului şi, în cazul 
stabilirii unor deficienţe psihi
ce, să i se acorde eventuale 
circumstanţe atenuante. In a- 
cest sens un control de natură 
psihiatrică pare a fi oportun.

Pentru organele judiciare ita
liene se ridică o problemă difi
cilă, aceea de a se studia dacă 
este cazul ca Minichielli să fie 
extrădat autorităţilor america
ne. Acesta i-a spus avocatului 
său: „Sínt italiaq şi doresc să 
rămîn în Italia. Nu cred că am 
comis un delict atît de grav. 
Sper că judecătorii italieni vor 
Înţelege . . . “.

Procurorul Carii, care se o- 
cupă de cazul Minichielli, a ară
tat că este necesar ca problema 
cetăţeniei acestui american de 
origine italiană să fie analizată 
cu discernămînt.

Faptul că el a servit în ar
mata americană nu poate fi un 
element hotărîtor în sensul 
pierderii cetăţeniei italiene, a 
afirmat procurorul. Avocatul a- 
merican Mitchelson, sosit în 
Italia împreună cu mama şi so
ra inculpatului, a arătat de a- 
semenea că cererea de extrăda
re a clientului său ridică pro
bleme dificile de ordjn juridip.

Anchetarea cazului „Mini

chielli“ continuă. In cursul săp- 
tămînilor viitoare se va putea 
şti care va fi atitudinea autori
tăţilor italiene. Pînă în prezent 
se cunoaşte că acuzaţiile aduse 
împotriva lui Minichielli pot 
duce la pronunţarea unei sen
tinţe de închisoare pe 34 de 
ani’. Numai după ispăşirea aces
tei pedepse el ar urma, potrivit 
legilor italiene, să fie rejudecaţ 
în S.U.A. dacă cererea de ex
trădare va fi satisfăcută.

*
Extinderea actelor de pirate

rie aeriană stîrneşte o vie în
grijorare în rîndul companiilor 
de transporturi' aeriene, a aso
ciaţiilor internaţionale de avia
ţie, fapt ce a determinat în
scrierea acestei probleme pe a- 
genda Comitetului pentru _ pro
bleme juridice ál Adunării Ge
nerale a O.N.U. In acest sens a 
fost depus un proiect de rezo
luţie în care sínt propuse „mă
suri legale eficiente“ împotriva 
deturnării unor asemenea acte.

Proiectul, elaborat de un 
grup de 28 de state, subliniază, 
printre altele, că „aviaţia inter
naţională nu poate funcţiona în 
mod adecvat decit în condiţiile 
în care îi este garantată secu
ritatea operaţiunilor“.

O
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Tîrgul internaţional al Pacificului 
Congresul Partidului Populist din Austria 
Cazul Debray: din nou lipsă de clemenţă 
„Fatalitatea“ cîntăreţei Rika Zarai

® U n nou „furt al secolului“?

•  în capitala Perului s-a deschis vineri cel de-al VI-lea Tîrg Inter
naţional al Pacificului, la care participă cu exponate firme şi întreprin
deri de export din 36 de ţări, intre care şi România. Tîrgul a fost 
inaugurat de preşedintele Juan Velasco Alvarado, care în cuvîntul său 
a relevat dorinţa Perului de a dezvolta relaţiile sale economice cu toate 
ţările lumii.

Pe scena special amenajată în incinta tirgului, vizitatorii vor avea 
prilejul să urmărească totodată, programe artistice oferite de ansambluri 
de folclor din Franţa, România, Austria şi Ungaria.

jr r fmr sr

•  CUNOSCUTA ClNTAREAŢA
de muzică uşoară Rika Zarai, care 
duminica trecută a fost victima u- 
nui accident de automobil, va ră- 
mîne imobilizată timp de mai 
multe luni, deşi a părăsit, în urmă 
cu două zile. spitalul din Provins, 
unde fusese internată. Examenele 
medicale ulterioare au relevat că 
starea sănătăţii acesteia este mai 
serios afectată decit s-a crezut la 
început. în afara fracturării unei 
vertebre,, cîntăreaţa are o coastă 
ruptă şi tendonul mîinii stingi 
secţionat. Ea va rămîne pe mai 
departe sub supravegherea medi
cilor. Este al treilea accident de 
automobil căreia Rika Zarai îi 
cade victimă.

# LA VIENA S-AU ÎNCHEIAT 
VINERI lucrările Congresului de 
două zile al Partidului Populist de 
guvernămînt din Austria. Congre
sul a reales pe cancelarul Josef 
Klaus, în funcţia de preşedinte al 
partidului, iar în funcţia de se
cretar general pe vicecancelarul 
Herman Withalm.

Luînd cuvîntul cu prilejul în
cheierii lucrărilor congresului, can
celarul Josef Klaus a cerut dele
gaţilor să depună tot efortul pen
tru sprijinirea candidaţilor parti
dului cu ocazia alegerilor generale 
de la 1 martie 1970.

•  PREŞEDINTELE BOLIVIEI,
generalul Alfredo Óvandó Cgndia, 
a respins cererea de amnistiere po

litică a sci-iitorului francez, Regis 
Debray, condamnat la 30 de ani 
închisoare de un tribunal militar 
bolivian sub acuzaţia de a fi co
laborat cu mişcarea de guerilă din 
această ţară. Generalul Candia a 
declarat că „acest caz este de re
sortul justiţiei“.

® LA DELIII AU ÎNCEPUT
lucrările celei de-a 10-a sesiuni a 
Comisiei economice a O.N.U. pen
tru Asia şi Extremul Orient. In 
cadrul sesiunii, la care participă 
70 de delegaţi din 18 state, vor fi 
examinate modalităţile de dezvol
tare a economiei ţărilor din Asia 
şi Extremul Orient. Se menţionea
ză că o atenţie deosebită va fi a- 
cordată posibilităţilor de îmbună
tăţire a sistemului de transporturi 
feroviare în această zonă.

o DUPĂ 40 DE ORE DE PLOI 
TORENŢIALE, căzute fără între
rupere, suburbiile oraşului austra
lian Sydney au fost complet inun
date.

Căile ferate din regiune, ca şi 
cele rutiere, au devenit impracti
cabile, iar pe străzile oraşului apa 
tinde să depăşească nivelul de doi 
metri.

•  DUPĂ CUM ANUNŢA A- 
GENŢIA PRENSA LATINA, pe
aeroportul „Antonio Maceo“ din 
Santiago de Cuba a aterizat joi 
un avion aparţinînd companiei co
lumbiene de transporturi aeriene 
„Avianca“, care a fost deviat de la 
ruta sa. Aparatul avînd la bord 54 
de pasageri şi 4 membri ai echipa
jului se afla în zbor între locali
tăţile Cucuta şi Bogota, cînd un 
grup de persoane înarmate au o- 
bligat pilotul să se îndrepte spre 
Cuba.

<» ORICE SPERANŢA DE A-I
REGĂSI în viaţă pe cei cinci mi
neri dispăruţi în galeriile minei d«j 
aur de la Boksbu (Republica A- 
frica de Sud) este pierdută. Cer
cetările întreprinse nu au dat pî
nă în prezent nici un rezultat. Ac
cidentul, care s-a produs la 10 
noiembie a cauzat moartea a trei 
mineri şi rănirea altor 15.

•  Unul din cele 
mai mari furturi ale 
acestui an ct fost 
comis joi seara pe 
aeroportul Hastings, 
situat la 20 km de 
Freetown, capitala 
Sierrei Leone. Un 
avion al companiei 
aeriene din Sierra 
Leone, la bordul că
ruia se aflau dia

mante în valoare de 
4 milioane lire ster
line, extrase de la 
minele din Yengema 
pentru a fi evaluate 
de oficiul guverna
mental, precum şi 
250 000 lire sterline 
în numerar, a fost 
atacat de 15 per
soane înarmate, care 
au deschis un foc

de arme automate 
asupra echipajului 
şi poliţiştilor, sosiţi 
pentru a escorta 
preţioasa încărcă
tură pînă la Free
town. După ce au 
pus mîna pe dia
mante şi bani, ban
diţii au dispărut la 
bordul uneia din• 
maşinile poliţiei.


